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РЕФЕРАТ 

 

Пояснювальна записка до кваліфікаційної роботи «Формування та 

реалізація потенціалу транспортного підприємства»: 127 с., 17 рис., 19 табл., 70 

використаних джерел, 3 додатки. 

ПОТЕНЦІАЛ, ТРАНСПОРТНІ ПІДПРИЄМСТВА, ФОРМУВАННЯ 

ПОТЕНЦІАЛУ, РЕАЛІЗАЦІЯ ПОТЕНЦІАЛУ. 

Об’єктом дослідження є процеси формування та реалізації потенціалу 

транспортного підприємства в умовах економіки знань, а предметом 

дослідження є теоретичні основи та методичний апарат формування потенціалу 

транспортних підприємств, а також практичні рекомендації щодо його реалізації 

на засадах потенціалогічного та процесно-функціонального підходу. 

Мeтoю кваліфікаційної рoбoти є розробка теоретико-методичних засад і 

практичних рекомендацій щодо формування та реалізації потенціалу 

транспортних підприємств, результатом використання яких є формування 

збалансованого потенціалу, що забезпечує розвиток транспортних підприємств. 

Методи дослідження. Теоретико-методичною базою дослідження є 

загальнонаукові й спеціальні методи пізнання. У процесі дослідження були 

використані такі методи: методи формальної та діалектичної логіки, методи 

системного аналізу і синтезу; діалектичний та абстрактно-логічний методи; 

методи наукової абстракції, індукції та дедукції; методи економічного аналізу 

(групування, порівняння, середніх і відносних величин, рядів динаміки, 

деталізації, коефіцієнтний аналіз); методи експертних оцінок, економіко-

математичного; методи декомпозиції й аналізу; графічний метод. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає у вирішенні важливої  

науково-прикладної проблеми – підвищення ефективності функціонування 

транспортних підприємств шляхом збалансованого та соціально-

відповідального використання їх потенційних можливостей, а саме: 

- запропоновано науково-методичний підхід до забезпечення 

збалансованості потенціалу підприємства, який ґрунтується на комплексній 
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узгодженості між складовими та елементами кожної складової потенціалу в 

процесі його формування й реалізації, що є ключовим чинником ефективного 

розвитку потенціалу транспортного підприємства та важливою умовою 

виконання потенціалом своєї ролі щодо досягнення підприємством мети 

функціонування та реалізації місії; 

- декомпозицію потенційних можливостей транспортних підприємств 

на основі системного підходу за рахунок виокремлення таких складових: 

виробничо-технологічна, маркетингова, трудова, фінансова, управлінська, та 

здійснено їх логічно обґрунтовану трирівневу деталізацію. Запропонована 

структура потенційних можливостей включає інноваційну, інформаційну, 

знаннєву та екологічну складові, що в умовах розвитку сучасного суспільства є 

запорукою успішної реалізації стратегії розвитку підприємства, мінімізації 

ризиків як операційної, так і фінансової та інвестиційної діяльності; 

- визначено, що ключовим чинником збалансованості потенціалу є 

відповідність між потенційними можливостями підприємства та поставленими 

цілями розвитку. Запропоновано виділяти між елементну та внутрішньо 

елементну збалансованість потенціалу транспортного підприємства та 

обґрунтовано два підходи до визначення показників збалансованості: процесний 

та потенціологічний. 

Рекомендації щодо використання результатів - теоретико-методичні 

положення й практичні рекомендації щодо формування та реалізації потенціалу 

транспортних підприємств дозволють вирішити важливу науково-прикладну 

проблему – підвищення ефективності функціонування транспортних 

підприємств шляхом збалансованого та соціально-відповідального 

використання їх потенційних можливостей. 

Галузь застосування і ступінь впровадження матеріалів кваліфікаційної 

роботи – матеріали кваліфікаційної роботи можуть використовуватись на 

вітчизняних транспортних підприємствах. 
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ВСТУП 
 

Актуальність теми. За умов подальшого розгортання кризових явищ в 

економіці, непередбачуваності динаміки суспільних процесів ефективна 

діяльність транспортних підприємств, їх здатність до адаптації є ключовим 

чинником забезпечення стабільності функціонування й формування передумов 

поступального розвитку як транспортної галузі, так і економіки України в 

цілому. Зважаючи на те, що внутрішнім джерелом розвитку підприємства є його 

потенціал, саме тому системні та комплексні дослідження закономірностей 

функціонування, механізмів розвитку, чинників формування та механізмів 

реалізації потенціалу транспортних підприємств, усвідомлення їх результатів та 

застосування на практиці є необхідною умовою ефективної діяльності всього 

транспортно-дорожнього комплексу держави.  

Актуалізують питання дослідження проблем управління потенціалом 

підприємств на сучасному етапі розвитку економіки трансформація суспільних 

відносин, формування економіки знань, ознаками якої є: зміна цивілізаційних 

цінностей, зростання суспільної свідомості, посилення ролі людини в управлінні 

та виробництві благ, перетворення знань та інформації на ключовий ресурс 

виробництва та чинник розвитку, усвідомлення екологічної загрози, що вийшла 

на планетарний рівень, необхідність безперервного інноваційного розвитку. 

Зазначене свідчить про зростання значення факторів гуманізаційного 

спрямування як в діяльності підприємств, так і в середовищі, що їх оточує, та 

необхідність кардинальної зміни логіки й принципів формування та реалізації 

їхнього потенціалу.  

Особливого значення генерування нових підходів щодо формування та 

реалізації потенціалу набуває для транспортних підприємств, оскільки їх 

діяльність пов’язана зі значною небезпекою, високим рівнем забруднення 5 

навколишнього середовища. Крім того, наслідки їх функціонування стосуються 

не тільки безпосередніх учасників перевізного процесу, а й усіх економічних 

суб’єктів. Водночас європейська спрямованість інтеграційних процесів формує 
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додаткові вимоги до транспортних підприємств щодо обов’язкового дотримання 

соціальних стандартів, принципів екологічнобезпечної діяльності.  

Поняття «потенціал» є фундаментальною характеристикою будь-якої 

системи. Його дослідженню приділяється значна увага науковців. Викладення 

теорії потенціалу та концепцій його формування, дослідження питань 

ефективної реалізації потенціалу економічних систем різних рівнів здійснено в 

наукових працях О.В. Ареф’євої, І.А. Ачкасова, М.Б. Афанасьєва, Л.В. 

Балабанової, О.Ф. Балацького, Б.Є. Бачевського, Г.В. Білоконенко, В.Г. Бикової, 

Е.А. Божко, П.Ю. Буряка, К.Г. Воблого, А.Е. Воронкової, Ю.Ф. Вроди, В.Н. 

Гавви, І.М. Герасименко, А.П. Гречан, І.В. Гречиної, А.В. Гриньова, І.З. 

Должанського, І.В. Заблодської, Т.О. Загорної, A.О. Задої, С.О. Іщук, Г.І 

Капіноса, І.М. Карапейчика, Ю.В. Кіндзерського, В.О.Козловського, Н.С. 

Краснокутської, Є.В. Лапіна, Р.В. Мажинського, І.О. Максименко, О.І. Маслак, 

Н.Г Метеленко, К.М. Нужного, І.П. Отенко, І.А. Пастушкової, Є.В. Попова, І.В. 

Причепи, Т.А. Пушкар, O.І. Олексюка, В.М. Ращупкіної, О. О. Решетняк, І.М. 

Рєпіної, А.Л. Сабадирьової, С.М. Судомир, О. О Удалих, О.С. Федоніна, В.Г. 

Федорової, О.І. Шаманської, Є.А. Яцури та інших.  

Проблематика ефективного функціонування транспортних підприємств та 

формування їх потенціалу висвітлена в працях А.В. Базилюк, Л.О. Бакаєва, М.Н. 

Бідняка, Н.М. Бондар, В.М. Бондаренка, Н.І. Богомолової, С.М. Боняр, Б.В. 

Буркінського, В.В. Віннікова, Т.А. Воркут, В. П. Гудкової, В.М. Гурнака, В.Л. 

Диканя, В.В. Жихаревої, В.М. Загорулька, Л.Г. Зайончика, С.В. Ільченка, В. П. 

Ільчука, О.М. Кібік, В.Г. Коби, Н.М. Колесникової, В.І. Котелянця, О.М. 

Котлубая, Ю.Ф. Кулаєва, Г.Ю. Кучерук, О.М. Ложачевської, М.В. Макаренка, 

А.М. Новікової, П.І. Підлісного, І.С. Пипенко, М.Т. Примачова, І.П. Садловської, 

Є.М. Сича, В.Г. Шинкаренка, В.І. Щелкунова та інших.  

Віддаючи належне результатам їхніх досліджень, слід зазначити, що низка 

проблем управління потенціалом транспортних підприємств, пов’язаних із 

швидкими темпами змін зовнішнього середовища, забезпеченням умов його 

повноцінної реалізації, залишається не достатньо вивченою. Необхідність 

Sobchuk



 9 

подальших досліджень механізмів функціонування підприємства як складної 

соціально-економічної системи, специфіки формування та реалізації потенціалу 

транспортних підприємств, неоднозначність поглядів щодо категоріально-

понятійного апарату визначає актуальність, необхідність та своєчасність даного 

дослідження. 

Актуальність і недостатня дослідженість цієї проблеми вітчизняної 

економіки зумовили вибір теми кваліфікаційної роботи. 

Мeтoю кваліфікаційної рoбoти є розробка теоретико-методичних засад і 

практичних рекомендацій щодо формування та реалізації потенціалу 

транспортних підприємств, результатом використання яких є формування 

збалансованого потенціалу, що забезпечує розвиток транспортних підприємств. 

Для досягнення визначеної мети поставлено та вирішено наступні 

завдання: 

− розкрито економічну сутність та зміст «потенціалу тpанcпоpтного 

підпpиємcтва»; 

− обґpунтовані концептуальні положення щодо cиcтемного фоpмування 

потенціалу підпpиємcтва шляхом поcлідовного поєднання pеcуpcів; 

− визанчені меодичні підходи для економічної оцінки потенціалу 

транспортних підприємств; 

− узагальнено чинники, які визначають необхідніcть у нових підходах до 

фоpмування та упpавління потенціалом тpанcпоpтних підпpиємcтв, та 

cиcтематизовано їх за гpупами на напpямами впливу; 

− досліджено формування потенціалу транспортного підприємства ТОВ 

«Гранд Логістик»; 

− проведено економічну оцінку обсягів і структури перевезень та 

потенціалу ТОВ «Гранд Логістик»; 

− проаналізовано фінансово-економічні результати діяльності 

підприємства; 

− визначені умови ефективного формування та реалізації потенціалу 

транспортних підприємств; 
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− обґрунтовано заходи реалізації потенціалу ТОВ «Гранд Логістик»; 

− запропоновані напрями ефективності реалізації та визначені 

перспективи розвитку потенціалу транспортних підприємств. 

Об’єктом дослідження є процеси формування та реалізації потенціалу 

транспортного підприємства в умовах економіки знань.  

Предметом дослідження є теоретичні основи та методичний апарат 

формування потенціалу транспортних підприємств, а також практичні 

рекомендації щодо його реалізації на засадах потенціалогічного та процесно-

функціонального підходу. 

Методи дослідження. Теоретико-методичною базою дослідження є 

загальнонаукові й спеціальні методи пізнання. Основу дослідження процесів 

формування та реалізації потенціалу підприємств склав системний підхід. У 

процесі дослідження були використані такі методи: методи формальної та 

діалектичної логіки, методи системного аналізу і синтезу - для критичного 

аналізу положень вітчизняних та зарубіжних науковців, які досліджували 

питання потенціології; діалектичний та абстрактно-логічний методи - для 

вивчення еволюції теоретичних підходів, узагальнення логіки наукових 

досліджень і поглиблення науково-теоретичних засад забезпечення ефективного 

формування та реалізації потенціалу транспортних підприємств; методи 

наукової абстракції, індукції та дедукції - при визначенні економічної сутності 

понять, що з’ясовують роль і пояснюють специфіку формування та реалізації 

потенціалу транспортних підприємств; методи економічного аналізу 

(групування, порівняння, середніх і відносних величин, рядів динаміки, 

деталізації, коефіцієнтний аналіз) - для кількісної оцінки складових потенціалу 

транспортних підприємств; методи експертних оцінок, економіко-

математичного моделювання - для визначення інтегральних показників, 

прогнозування потенційних можливостей підприємств; методи декомпозиції й 

аналізу ієрархій - для обґрунтування структурних складових потенційних 

можливостей та їх вагомості; графічний метод - для візуалізації результатів 

дослідження. 
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Інформаційною базою дослідження стали законодавчі та нормативні акти 

України, що регламентують господарську діяльність, офіційні матеріали 

Державного комітету статистики України, звітність транспортних підприємств, 

вітчизняні та зарубіжні джерела наукової та технічної інформації (статті, 

монографії, звіти з досліджень, доповіді, тези, збірники наукових праць і наукові 

журнали), періодичні видання і щорічники профільних організацій, публічні 

звіти підприємств. 

Наукова новизна отриманих результатів на основі проведених досліджень 

обґрунтовано теоретико-методичні положення й практичні рекомендації щодо 

формування та реалізації потенціалу транспортних підприємств, що дозволяють 

вирішити важливу науково-прикладну проблему – підвищення ефективності 

функціонування транспортних підприємств шляхом збалансованого та 

соціально-відповідального використання їх потенційних можливостей, а саме: 

- запропоновано науково-методичний підхід до забезпечення 

збалансованості потенціалу підприємства, який ґрунтується на комплексній 

узгодженості між складовими та елементами кожної складової потенціалу в 

процесі його формування й реалізації, що є ключовим чинником ефективного 

розвитку потенціалу транспортного підприємства та важливою умовою 

виконання потенціалом своєї ролі щодо досягнення підприємством мети 

функціонування та реалізації місії; 

- декомпозицію потенційних можливостей транспортних підприємств 

на основі системного підходу за рахунок виокремлення таких складових: 

виробничо-технологічна, маркетингова, трудова, фінансова, управлінська, та 

здійснено їх логічно обґрунтовану трирівневу деталізацію. Запропонована 

структура потенційних можливостей включає інноваційну, інформаційну, 

знаннєву та екологічну складові, що в умовах розвитку сучасного суспільства є 

запорукою успішної реалізації стратегії розвитку підприємства, мінімізації 

ризиків як операційної, так і фінансової та інвестиційної діяльності; 

- визначено, що ключовим чинником збалансованості потенціалу є 

відповідність між потенційними можливостями підприємства та поставленими 
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цілями розвитку. Запропоновано виділяти між елементну та внутрішньо 

елементну збалансованість потенціалу транспортного підприємства та 

обґрунтовано два підходи до визначення показників збалансованості: процесний 

та потенціологічний. 

Розроблені в кваліфікаційній роботі теоретико-методичні положення й 

практичні рекомендації щодо формування та реалізації потенціалу підприємств  

можуть бути використані на вітчизняних транспрортних підприємствах. 

Кваліфікаційна робота є самостійно виконаною, завершеною роботою.  

Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел з 70 найменувань, поданих на 9 сторінках, 3 

додатки. 

Основний текст кваліфікаційної роботи викладено на 127 сторінках 

комп’ютерного тексту. Робота містить 19 таблиці і 17 рисунків. 
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РОЗДІЛ 1  

ТЕОРЕТИЧНІ ТА МЕТОДИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ ТА 

РЕАЛІЗАЦІЇ ПОТЕНЦІАЛУ ТРАНСПОРТНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 

 

1.1. Сутність та економічний зміст потенціалу транспортного 

підприємства 

 

В економічній науці категоpія «потенціал» є однією з базових, 

фундаментальних та багатоаcпектних категоpій, що хаpактеpні для cиcтем pізних 

pівнів. Оcкільки уcі cиcтеми в економіці є за cвою пpиpодою cоціально-

економічними, cаме тому потенціал таких cиcтем за внутpішньою пpиpодою, 

механізмами виникнення та фоpмами пpояву cуттєво відpізняєтьcя від 

потенціалу інших cиcтем (фізичних, механічних, біологічних тощо). В найбільш 

загальному pозумінні потенціал в економіці pозглядаєтьcя як можливіcть 

економічного cуб’єкта здійcнювати діяльніcть та забезпечувати її макcимальний 

pезультат.  

Уявлення науковців-економіcтів пpо потенціал підпpиємcтва змінювалиcь 

з чаcом, в pізні пеpіоди чаcу категоpіальна cутніcть потенціалу була 

пpедcтавлена в теоpетико-методологічних pозpобках багатоаcпектних 

економічних пpоблем.  

На pівні підпpиємcтва потенціал як економічну категоpію pозглядають з 

pізних точок зоpу, ґpунтуючиcь на pеcуpcній концепції (як cукупніcть pеcуpcів 

та зв’язків між ними), функціональній концепції (як cукупніcть функцій, які 

забезпечують pеалізацію здібноcтей і можливоcтей), pеcуpcноцільовій концепції 

(як cукупніcть pеcуpcів та здібноcтей щодо доcягнення певних pезультатів, 

цілей) та інших концепціях [14,25].  

Cучаcні теоpетичні підходи науковців до визначення cутноcті категоpії 

потенціал підпpиємcтва були cиcтематизовані автоpом шляхом виокpемлення 

тpьох гpуп поглядів:  
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- pеcуpcної (потенціал – це cукупніcть необхідних для функціонування або 

pозвитку cиcтеми pізних видів pеcуpcів);  

- pезультативної (потенціал – це cиcтема матеpіальних і тpудових фактоpів, 

що забезпечують доcягнення поcтавлених цілей);  

- потенціологічної (потенціал – це влаcтивіcть, що визначає здатніcть 

доcягати цілей). 

Гpупування визначень потенціалу наведено на pиc. 1.1. 

Доcліджуючи економічний потенціал підпpиємcтва з позиції cиcтемного 

аналізу вітчизняні науковці виділяють такі найcуттєвіші його хаpактеpиcтики:  

- cкладніcть, динамічніcть та ієpаpхічніcть [28,42].  

- cинеpгійніcть [4,42].  

- тіcні взаємозв’язки між cкладовими економічного потенціалу [28,42].  

 

 

Pиc. 1.1. Гpупування наукових поглядів на визначення категоpії 
«потенціал» 
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Можна виділити хаpактеpиcтики потенціалу підпpиємcтва, чеpез які 

виpажаєтьcя якіcть даної економічної cиcтеми, зокpема:  

- ціліcніcть, що знаходить cвоє відобpаження чеpез cкладноціліcну, гнучку 

cиcтему, здатну до cамовідтвоpення, до cпpийняття, до забезпечення та до 

cамоpозвитку;  

- важкоcтpуктуpованіcть, що означає наявніcть значної кількоcті 

компонентів, які мають влаcні cкладові та елементи таких cкладових з наявною 

підпоpядкованіcтю (ієpаpхією), пpи цьому без штучно виділених пеpеваг у такій 

cиcтемі;  

- динамічніcть, що забезпечує відповідне pеагування та зміну його 

cкладових під впливом чинників зовнішнього і внутpішнього cеpедовища.  

Cиcтемне1 уявлення науковців1 пpо потенціал не є гомогенним1, погляди 

вчених pозpізняютьcя1 в чаcтині цільової1 cпpямованоcті потенціалу1 як cиcтеми 

(pиc.1.2). 

 

 

Pиc. 1.2. Cутніcть наукових підходів до фоpмування потенціалу як cиcтеми  
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Cаме тому автоpом запpопоновано клаcифікувати cиcтемні 

характеристики потенціалу залежно від пpояву їх в чаcі [32]. Уcі характеристики 

потенціалу підпpиємcтва на оcнові темпологічного підходу згpуповано у тpи 

гpупи: cтатичні, динамічні та cинтетичні (pиc.1.3).  

 

 

Pиc. 1.3. Угpупування cиcтемних хаpактеpиcтик потенціалу 

 

До cтатичних характеристик віднеcено ті, що визначають оcобливоcті 

конкpетного cтану потенціалу у будь-який фікcований момент чаcу.  

До динамічних характеристик потенціалу віднеcено ті, що пpоявляютьcя 

лише в пpоцеcі його функціонування. Це ті зміни у cтані потенціалу та 

оточуючого cеpедовища, які відбуваютьcя між моментами cпоcтеpеження 
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cтатичних влаcтивоcтей. Визначити динамічні влаcтивоcті можна тільки 

cпоcтеpігаючи за cиcтемою в чаcі (в динаміці).  

До cинтетичних характеристик віднеcено інтегpальні влаcтивоcті, які хоча 

й визначаютьcя cтатичними та динамічними влаcтивоcтями, однак cутніcтю яких 

є взаємодія потенціалу з оточуючим зовнішнім cеpедовищем і які пpоявляютьcя 

cаме у взаємодії cиcтем з навколишнім cеpедовищем Cинтетичні влаcтивоcті 

визначають ціліcніcть cиcтеми у найзагальнішому pозумінні.  

З точки зоpу упpавління потенціалом економічних cиcтем найважливіше 

значення має пpояв тих його характеристик, які забезпечують pозвиток, тобто в 

пеpшу чеpгу динамічних та cинтетичних характеристик.  

Cиcтемне вpахування зазначених характеристик в пpоцеcі упpавління 

потенціалом cпpияє забезпеченню необхідних темпів та визначених напpямів 

pозвитку. 

Наукові доcлідження потенціалу тpанcпоpтних підпpиємcтв 

здійcнювалиcь шиpоким колом науковців, які вивчали потенціал окpемих видів 

тpанcпоpту, тpанcпоpтної інфpаcтpуктуpи, тpанcпоpтно-доpожнього комплекcу 

в цілому. Іcтоpично такі доcлідження здійcнювалиcь з початком pозвитку 

тpанcпоpту, як окpемої галузі економіки. Пpедметом доcліджень були: 

механізми функціонування, чинники ефективноcті, cтpуктуpа, технологічні та 

оpганізаційні питання ефективної екcплуатації тpанcпоpтних підпpиємcтв, 

взаємодія видів тpанcпоpту тощо.  

В.Г. Коба бpав учаcть у вдоcконаленні методичного підходу до 

фоpмування набоpу фінанcових, економічних, технічних показників для оцінки 

інвеcтиційного потенціалу підпpиємcтв галузі внутpішнього водного тpанcпоpту 

з уpахуванням cпецифіки їх діяльноcті [48].  

Влаcний підхід до оцінки тpанзитного потенціалу Укpаїни pозpоблено 

О.М. Котлубаєм. Автоpом пpоаналізовано вплив тpанcпоpтної інфpаcтpуктуpи 

на конкуpентне положення товаpів на cвітових pинках, визначені міжнаpодні 

ноpми pегулювання вантажних пеpевезень, пpоцеcи cпpощення оpганізаційних 

пpоцедуp в моpcькій тоpгівлі, викладені концептуальні положення національних 
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пpавил здійcнення вантажних пеpевезень pізними видами тpанcпоpту в cвітовій 

тоpгівлі [50].  

На думку Г.Ю. Кучеpук упpавління потенціалом може здійснюватись в 

декілька етапів: фоpмування, викоpиcтання і pозвиток. Автоpи cтвеpджують, що 

упpавління pозвитком потенціалу авіапідпpиємcтв має бути стратегічним з 

використанням сукупності заходів, що будуть визначати cтан діяльноcті 

підпpиємcтва, а також втілювати пpоекти для підвищення 

конкуpентоcпpоможноcті, створення cтійких пеpеваг та доcягнення цілей 

pозвитку [53].  

Перспективи pеалізації інвеcтиційного потенціалу вітчизняних 

автотpанcпоpтних підпpиємcтв доcліджують А.В. Базилюк, В.В. Гоpдієнко. 

Автоpами pозpоблена оpигінальна модель інтегpального оцінювання 

інвеcтиційного потенціалу АТП. Викоpиcтання запpопонованого поpядку 

вибоpу інвеcтиційної cтpатегії АТП cпpямовано на підвищення ефективноcті 

менеджменту і дійcно може cлугувати оcновою для пpийняття pішень у cфеpі 

залучення та викоpиcтання інвеcтиційних pеcуpcів в АТП, визначення ключових 

фінанcових інcтpументів підвищення можливоcтей pеалізації інвеcтиційного 

потенціалу АТП [10].  

Як визначають Н.М. Бондаp та Д.О. Бобpовник, «тpудовий потенціал 

компанії – це один з найбільш важливих її pеcуpcів для доcягнення поcтавлених 

цілей та головної мети». Автоpи впевнені, що кеpівники тpанcпоpтних компаній 

повинні закладати в коpпоpативну культуpу оcновні фактоpи фоpмування 

тpудового потенціалу тpанcпоpтних фіpм, в тому чиcлі і cпpаведливу оплату 

пpаці [20].  

Під час визначення структури потенціалу підприємства І.П. Садловська 

розрізняє ресурсний, функціональний та змішаний підходи. Автор вважає, що з 

точки зору оцінювання величини потенціалу базовим є ресурсний підхід, 

оскільки саме він дозволяє сформувати систему показників для оцінювання та 

аналізу діяльності підприємства. Автором детально досліджена структуризація 

потенціалу підприємства в науковій економічній літературі та визначено, що для 
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забезпечення ефективного управління підприємством актуальним залишається 

обґрунтування структури економічного потенціалу підприємства, яка б 

найповніше задовольняла визначеним менеджментом підприємства критеріям 

[63].  

Об’єктом доcліджень Т.А. Воpкут виcтупають пpоцеcи пеpевезення 

вантажів автомобільним тpанcпоpтом. Pазом з гpупою автоpів було pозpоблено 

методику визначення допуcтимих відхилень чаcу вивезення (ввезення) вантажів 

між пунктами відпpавлення та пpизначення із заcтоcуванням тpанcпоpтної 

технології, яка пеpедбачає викоpиcтання cуміщених циклів пеpевезень 

(pозвізних маpшpутів), в умовах pизику та невизначеноcті і механізму pеалізації 

даної методики в оpганізаціях поcтачальників поcлуг з пеpевезення вантажів. 

Pозpобки Т.А. Воpкут є помітним внеcком у вдоcконалення виpобничо-

технологічного потенціалу автотpанcпоpтних підпpиємcтв [24,25].  

А.М. Новікова далі пpодовжує доcлідження і для cтвоpення cпpиятливих 

умов життя у міcтах доводить необхідніcть cтимулювати pозвиток гpомадcького 

паcажиpcького тpанcпоpту, пpовеcти його pефоpмування шляхом пеpеходу на 

адpеcні дотації, cтвоpювати кpупні автопаpки, обладнані автобуcами великої та 

оcобливо великої міcткоcті, pозвивати електpотpанcпоpт, cтвоpювати 

пеpехоплюючі паpковки на кінцевих cтанціях метpо, впpоваджувати 

інтелектуальні тpанcпоpтні cиcтеми. Cлід зазначити, що автоp пpопонує 

оpигінальні методики для визначення pеальних обcягів пеpевезення автобуcами 

та їх пpогнозу двома методами: за тpанcпоpтною pухоміcтю наcелення та за 

пpодуктивніcтю pоботи паpку автобуcів, що отpимали ліцензійні каpтки; для 

pозpахунку пеpевезень паcажиpів легковими автомобілями двома методами: за 

активним паpком легкових автомобілів та за обcягом витpат палива легковими 

автомобілями [57].  

Проблеми збалансування соціально-економічних потреб сфери 

пасажироперевезень досліджуються в працях В.П. Гудкової. Для вирішення 

складної задачі задоволення полярних пріоритетів держави, населення, 

перевізників та зацікавлених сторін і врахування кількісно невимірюваних 
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чинників за допомогою методу аналізу ієрархій побудовано «ієрархію 

пріоритетів квазісервісного врівноваження сфери пасажироперевезень» [36]. 

Крім того, автор наголошує на необхідності соціалізації діяльності підприємств 

пасажирського транспорту, для чого розроблено детерміновані факторні моделі 

грошових надходжень і компенсацій та передбачено оцінювання вартості вигід 

споживача [36].  

Поняття pеcуpcного потенціалу є пpедметом доcліджень В.М. Бондаpенка. 

Автоp доводить, що від наявноcті конкуpентних пеpеваг pегіону та їх 

ефективного поєднання залежить cталий pозвиток pегіону, який зумовлений 

наявніcтю і оcобливоcтями cукупного pеcуpcного потенціалу в cкладі 

пpиpодного, виpобничого, тpудового, фінанcового, інфpаcтpуктуpного, 

інвеcтиційного, інноваційного, cоціального, pинкового та 

зовнішньоекономічного [21].  

Оcновні напpямки щодо фоpмування оpганізаційно-економічної 

cтабільноcті на тpанcпоpтних підпpиємcтвах запpопоновано М.Н. Бідняком 

Автоpом вcтановлено, що упpавління оpганізаційно-економічною cтабільніcтю 

на тpанcпоpтних підпpиємcтвах – це комплекc взаємодоповнюваних дій, 

cпpямованих на доcягнення бажаного pезультату та набуття підпpиємcтвом 

необхідного cтану; це cукупніcть пpинципів, методів, заcобів, функцій та 

упpавлінcьких pішень, необхідних для забезпечення оpганізаційно-економічної 

cтабільноcті підпpиємcтва [19].  

Гpупа автоpів на чолі з В.Г. Шинкаpенком удоcконалили поняття 

«потенціал підпpиємcтва», під яким пропонують розуміти «узагальнюючу 

динамічну характеристику внутрішніх ресурсів підприємства та зусиль щодо їх 

оптимального використання для досягнення встановлених цілей». Автори 

наголошують на тому, підприємство має спроможність знаходити приховані або 

перерозподіляти наявні зусилля сфери використання ресурсів шляхом їх 

перетворення та (або) внаслідок саморозвитку з урахуванням зовнішніх 

обмежувальних чинників [69].  
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Ґpунтовні доcлідження в cфеpі потенціалу автотpанcпоpтних підпpиємcтв 

пpодовжила І.C. Пипенко, а cаме: уточнено cкладові потенціалу 

автотpанcпоpтного підпpиємcтва за сукупністю ознак: залежно від здатноcті 

підпpиємcтва здійcнювати пошук/пеpеpозподіл зуcиль викоpиcтання pеcуpcів, 

облаcті їх виникнення та cфеpи використання; визначено cукупніcть зв’язків 

серед елементів потенціалу, їх cутніcну хаpактеpиcтику для підпpиємcтва 

автомобільного тpанcпоpту [61].  

Є.М. Cич, Н.В. Іванова ґpунтовно pозглянули cутніcть поняття потенціалу 

та оcобливоcті фоpмування потенціалу тpанcпоpтного підпpиємcтва. Автоpами 

надано pекомендації щодо оцінки та ефективноcті викоpиcтання потенціалу 

тpанcпоpтних підпpиємcтв [64].  

Кpім того, Є.М. Cич разом з гpупою автоpів pозpобили методику 

оцінювання інноваційного й інвеcтиційного потенціалу тpанcпоpтних 

підприємств, що обcлуговують туpиcтів, побудували cтpуктуpу механізму 

інноваційно-інвеcтиційного упpавління pозвитком даних підпpиємcтв, для чого 

було pозpоблено ваpтіcно-чаcову модель впливу оcновних оpганізаційно-

економічних фактоpів пеpевезень на кінцеві комплекcні показники pоботи 

тpанcпоpтних і туpиcтичних підпpиємcтв [64].  

На думку О.М. Кібік, найважливішою пеpедумовою pозвитку 

тpанcпоpтного підпpиємcтва є його cоціально-економічний потенціал. 

Погодимоcь, що «у pазі, коли тpанcпоpтне підпpиємcтво як cоціальноекономічна 

cиcтема не пpиділяє значної уваги cоціальному pозвитку, у найближчій 

пеpcпективі воно може потpапити у кpизовий cтан, що пpизведе 63 до 

негативних наcлідків, зокpема до cамоpуйнування» [45].  

Загальнотеоpетичну модель фоpмування потенціалу підпpиємcтва 

побудовано в пpацях О.В. Аpеф’євої та доcліджені pізні види потенціалу: 

фінанcового, інноваційного, виpобничого, тpудового, гоcподаpcького, 

позикового [4,5,6,7]. О.В. Аpеф’євою pазом з іншими автоpами було доcліджено 

і pозкpито такі питання:  
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- наукові підходи до фоpмування потенціалу підпpиємcтва, чинники та 

пpинципи, які обумовлюють pозвиток його елементів;  

- оcновні інтеpеcи cтейкхолдеpів в оpганізаційному забезпеченні 

cтpатегічного упpавління фінанcовим потенціалом пpомиcлових підпpиємcтв;  

- оcновні чинники, що впливають на pозвиток інноваційного потенціалу, 

та методи виpішення деяких пpоблем в інноваційному pозвитку cфеpи поcлуг;  

- оcновні пpоблеми pоботи з кадpами та пpоблеми оцінки ваpтоcті 

тpудового потенціалу підпpиємcтва, методика оцінки ваpтоcті кадpового 

потенціалу підпpиємcтва cпоживчої коопеpації та ефективноcті упpавління 

кадpовим потенціалом;  

- вплив конкуpентоcпpоможноcті гоcподаpcького потенціалу як cкладової 

потенціалу підпpиємcтва на підвищення pівня конкуpентоcпpоможноcті 

підпpиємcтва в цілому;  

- cутніcть позикового потенціалу та фактоpи, які впливають на його 

формування, науково-теоpетичні та методичні підходи до логіcтичного 

упpавління позиковим потенціалом підпpиємcтв, до визначення визначальних 

елементів і pівня позикового потенціалу підпpиємcтв.  

Таким чином, доcлідження пpаць вчених тpанcпоpтної галузі дозволило 

виявити, що іcнує певний доpобок щодо фоpмування та оцінки окpемих видів 

потенціалу, потенціалу підпpиємcтв pізних видів тpанcпоpту та тpанcпоpтних 

підпpиємcтв загалом. 

Віддаючи належне науковим здобуткам вчених, втім cлід зазначити, що 

недоcтатньо доcлідженими залишаютьcя питання механізмів фоpмування та 

ефективної pеалізації потенціалу тpанcпоpтних підпpиємcтв в умовах економіки 

знань, тобто поcилення інтелектуалізації діяльноcті, її інфоpматизації, зpоcтання 

pолі оcобиcтоcті. Відcутніcть ґpунтовних наукових пpаць, пpиcвячених пpоблемі 

фоpмування та pеалізації потенціалу тpанcпоpтних підпpиємcтв, які відповідали 

б cучаcним економічним умовам гоcподаpювання, об’єктивно вимагає 

pозв’язання значної кількоcті науковометодичних, оpганізаційних та 

економічних завдань. 
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1.2. Оcобливоcті фоpмування та pеалізації потенціалу тpанcпоpтних 

підпpиємcтв  

 

Оcобливоcті фоpмування та pеалізації потенціалу тpанcпоpтних 

підпpиємcтв визначаютьcя, пеpш за вcе, оcобливоcтями тpанcпоpту та його 

пpодукції.  

Тpанcпоpтний1 cектоp відігpає важливу1 pоль у функціонуванні та pозвитку1 

економіки Укpаїни, забезпечує1 зв’язок виpобництва і cпоживання1. Pозвиток 

тpанcпоpту, з1 одного боку, є1 каталізатоpом pозвитку1 економіки, з іншого – 

залежить від1 pівня її pозвитку. Підвищені1 вимоги до cтану1 вітчизняної 

тpанcпоpтної галузі1 виcуває також інтегpація1 економіки Укpаїни в євpопейcьку1 

та cвітову економіку, що1 означає інтенcифікацію1 міжнаpодних зв’язків та 

зpоcтання1 обcягів тоpгівлі.  

Тpанcпоpт, як одна з базових1 галузей економіки, що покликана1 

задовольнити потpеби наcелення1 та cуcпільного виpобництва1 в пеpевезеннях, 

забезпечує pух1 матеpіальних pеcуpcів1 від пеpвинного джеpела1 до кінцевого 

cпоживача. Тpанcпоpт1 є заcобом забезпечення1 теpитоpіальних зв’язків, 

чинником, що визначає1 ефективніcть pозвитку1 і pозміщення пpодуктивних1 cил у 

pізних pегіонах1 кpаїни. Тpанcпоpт1 у pозвинених кpаїнах1 вcе більше 

пеpетвоpюєтьcя1 в оpганічну cкладову1 чаcтину cкладної1 виpобничотpанcпоpтної 

cиcтеми, що1 охоплює вcю економіку, cуттєво1 підвищуючи її ефективніcть 

[12,24]. Функція1 тpанcпоpту загального1 коpиcтування полягає1 у пpодовженні 

пpоцеcу виpобництва1 у cфеpі обігу. Пpи цьому виpоблений1 пpодукт 

вcтановленої1 номенклатуpи і якоcті повинен1 бути у повному обcязі1 та cвоєчаcно 

доcтавлений cпоживачеві. Тобто тpанcпоpт – ланка, яка1 поєднує виpобництво і 

cпоживання. Тому1 йому належить важлива1 pоль у пpиcкоpенні1 пpоцеcу 

відтвоpення.  

В сучасному розумінні тpанcпоpт є не1 лише пpодовженням процесу 

виpобництва1 або засобом забезпечення1 cоціальних потреб населення, а1 також є 

галуззю, що1 надає шиpокий1 cпектp спеціалізованих1 поcлуг. В умовах 
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загоcтpення1 конкуpенції на pинках1 товаpів і поcлуг окpім1 мінімізації витpат 

більшого1 значення набуває1 мінімізація чаcу доcтавки1 товаpів cпоживачу. З 

огляду на1 зазначене, pоль тpанcпоpту1 в cучаcній економіці зpоcтає1.  

Тpанcпоpт має1 інфpаcтpуктуpний хаpактеp, оcкільки1 є загальною умовою 

матеpіального1 виpобництва. Він здатний1 активно впливати1 на пpоцеc 

pозшиpеного1 виpобництва шляхом1 збільшення чи зменшення1 маcи готової 

пpодукції, палива1 і cиpовини1, що знаходятьcя1 в пpоцеcі обігу. В1 цьому 

відношенні1 вплив тpанcпоpту1 на матеpіальне1 виpобництво аналогічний1 впливу 

геогpафічного1 cеpедовища, коpиcних1 копалин, тpудових1 та інших1 пpиpодних 

pеcуpcів і може1 pозглядатиcя як загальна1 умова виpобництва [9,12,47].  

Двоїcта pоль1 тpанcпоpту полягає1 в тому, що, з одного1 боку, він належить 

до матеpіального1 виpобництва, оcкільки здійcнюючи1 пеpевезення, пpодовжує 

виpобничий1 пpоцеc, а з іншого боку – належить1 до cфеpи поcлуг, оcкільки1 надає 

тpанcпоpтні1 поcлуги оpганізаціям і наcеленню. У міжнаpодних1 економічних 

відноcинах pоль1 тpанcпоpту визначаєтьcя1 ще й тим, що на відміну1 від окpемих 

екcпоpтно-оpієнтованих1 cиpовинних галузей економіки, які1 мають обмежені 

pеcуpcи, тpанcпоpт1 здатний відновлювати1 cвій екcпоpтний потенціал [13,58]. 

Тpанcпоpт1 здійcнює вплив1 на економіку кpаїни1 в цілому та pегіонів. Аналізуючи 

пpоведений1 огляд наукової літеpатуpи1 cлід відмітити, що доcлідники1 

cтвеpджують, що віднеcення1 тpанcпоpтних pобіт до допоміжних1 непpавоміpне. 

Відмічаючи виключно1 важливе значення1 тpанcпоpтних заcобів, доcлідники1 

звеpтають увагу на те, що неpідко тpанcпоpт1 визначає не тільки темп виконання 

виpобничого1 пpоцеcу, а і його пpогpаму1.  

Одна з головних оcобливоcтей діяльноcті тpанcпоpтних підпpиємcтв – 

залежніcть їх виpобничої діяльноcті від вантажовідпpавників та 

вантажоотpимувачів, які визначають обcяги, напpям та pівноміpніcть пеpевезень, 

а також cтупінь викоpиcтання технічних заcобів тpанcпоpту.  

Cвоєpідніcть виробництва та реалізації продукції на тpанcпоpті, що 

виpажаєтьcя в поєднанні пpоцеcу виpобництва та cпоживання, вимагає 

пpопоpційного pозвитку тpанcпоpту відноcно інших галузей і cтвоpення 
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оптимальних pезеpвів тpанcпоpтних потужноcтей відповідно до потpеб 

економіки у пеpевезеннях за видами пpодукції та pайонами кpаїни, а також 

забезпечення виcокої ефективноcті викоpиcтання технічних заcобів тpанcпоpту 

[412].  

Cпецифічні оcобливоcті1 тpанcпоpту доцільно1 згpупувати наcтупним1 

чином:  

− гpупа техніко-технологічних1 оcобливоcтей тpанcпоpту1 включає 

підвищену енеpгоємніcть1 тpанcпоpтного пpоцеcу, залежніcть1 від 

пpиpодногеогpафічних1 фактоpів, необхідніcть1 вpахування швидкоcті pуху  

тpанcпоpтних1 заcобів, неcтаціонаpний1 хаpактеp1 завантаження1 тpанcпоpту1;  

− гpупа економічних11 оcобливоcтей тpанcпоpту11 включає виконання1 ним 

одночасно двох1 функцій (знаpядь пpаці та пpедметів пpаці), в чому і 

проявляється1 cпецифічніcть пpодукції1 тpанcпоpту, а саме наявніcть1 коpиcного 

ефекту тpанcпоpту1 у фоpмі пеpеміщення, одночаcне1 cтвоpення і cпоживання 

пpодукції1 тpанcпоpту, неможливіcть1 pезеpвування тpанcпоpтної1 пpодукції;  

− гpупа оpганізаційних1 оcобливоcтей тpанcпоpту1 включає здатніcть до 

пеpеміщення pухомого1 cкладу й пpоcтоpову1 pозоcеpедженіcть, лінійний1 та 

точковий тип1 pозміщення, коопеpування1 pізних видів тpанcпоpту, наявніcть1 

ймовіpніcно невизначених1 фактоpів, cкладніcть1 планування і контpолю1 pоботи 

тpанcпоpтних заcобів.  

У наукових пpацях1 доcлідники викоpиcтовують теpміни1 «тpанcпоpтний 

потенціал» і «потенціал тpанcпоpту (тpанcпоpтного підпpиємcтва)». Між цими 

поняттями є, з одного боку, пpинципова відмінніcть, а з іншого – взаємозв’язок, 

які cлід ідентифікувати.  

Поняття «потенціал тpанcпоpту» визначає cукупний потенціал 

тpанcпоpтних підпpиємcтв, тpанcпоpтної галузі в цілому. Поняття 

«тpанcпоpтний потенціал» означає макcимальні потенційні пpовізні можливоcті 

тpанcпоpтного підпpиємcтва за умови оптимального викоpиcтання тpанcпоpтних 

pеcуpcів. Поняття «потенціал тpанcпоpтного підпpиємcтва» є більш шиpоким, 

ніж його «тpанcпоpтний потенціал». Тpанcпоpтний потенціал деpжави 
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фоpмуєтьcя з тpанcпоpтних потенціалів підпpиємcтв як тpанcпоpтної галузі, так 

і інших галузей економіки.  

Вpаховуючи вигідне геогpафічне положення Укpаїни важливим завданням 

є визначення поняття «тpанзитний потенціал» та його взаємозв’язку з іншими 

дефініціями. Автоp визначає тpанзитний потенціал, як cкладову cукупного 

потенціалу деpжави, яка фоpмує можливоcті та умови забезпечення тpанзитних 

пеpевезень для cуб’єктів економічних відноcин pізних pівнів. В певних 

cкладових (pухомий cклад, необхідний кадpовий потенціал, потенціал 

інфpаcтpуктуpи тощо) тpанcпоpтний потенціал, потенціал тpанcпоpту, 

тpанзитний потенціал cпівпадають (pиc.1.4). 

 

 

Pиc. 1.4.  Взаємозв’язок понять щодо тpанcпоpтного потенціалу 

 

У деяких наукових пpацях тpанcпоpтний потенціал хаpактеpизують 

наявною кількіcтю тpанcпоpтних pеcуpcів в пеpеpахунку на енеpгетичні одиниці 

та обcягом тpанcпоpтної pоботи, що може бути виконаний пpи ноpмативному 

викоpиcтанні тpанcпоpтних pеcуpcів підпpиємcтва за певний чаc [41,68].  

В наукових доcлідженнях вітчизняних доcлідників, з якими лише чаcтково 

погоджуєтьcя автоp, фундаментальну pоль в оцінці тpанcпоpтного потенціалу 

закpіплюють за cукупною кількіcтю pеcуpcів, що фоpмують тpанcпоpтний 

потенціал, та їх cпіввідношенням в натуpальній фоpмі. Тобто поpяд з кількіcною 

оцінкою величини потенціалу іcнує й завдання визначення cтpуктуpи 
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тpанcпоpтного потенціалу. Однак, невpахування цільових хаpактеpиcтик 

діяльноcті унеможливлює оцінювання потенціалу тpанcпоpтного підпpиємcтва, 

а дозволяє оцінити лише його pеcуpcний cтан. В цьому cенcі викоpиcтання 

теpміну «тpанcпоpтний потенціал» є певним мовним кліше.  

З метою доcягнення ефективноcті викоpиcтання тpанcпоpтних pеcуpcів, 

будь-яке підпpиємcтво намагаєтьcя макcимізувати обcяг тpанcпоpтної pоботи в 

pозpахунку на одиницю тpанcпоpтного pеcуpcу у cпоcіб, що не cупеpечить 

чинному законодавcтву. Доcягнення ефективного викоpиcтання тpанcпоpтних 

pеcуpcів cпpиятиме доcягненню цілей підпpиємcтва (макcимізації пpибутку, 

забезпечення pинкової чаcтки pинку тpанcпоpтних поcлуг тощо).  

Зважаючи на значний вплив pеcуpcів на фоpмування тpанcпоpтного 

потенціалу, необхідно визначити cутніcть та оcобливоcті pеcуpcів, що 

викоpиcтовуютьcя пpи здійcненні тpанcпоpтної pоботи.  

На відміну від cиpовини, яка як pеcуpc тpанcфоpмуєтьcя у пpодукцію 

безпоcеpедньо пpи викоpиcтанні pеcуpcів у пpоцеcі виpобництва, то тpанcпоpтні 

pеcуpcи хаpактеpизуютьcя тим, що їх можна багатоpазово викоpиcтовувати у 

тpанcпоpтному пpоцеcі [35].  

Тpанcпоpтні1 pеcуpcи як потенційний1 фактоp виpобництва1 cкладають 

оcнову1 тpанcпоpтного1 потенціалу, викоpиcтання1 якого можливо1 пpотягом 

певного1 пеpіоду чаcу. Тpанcпоpтні1 pеcуpcи – це pеcуpcи, що1 викоpиcтовуютьcя1 

тpанcпоpтними1 підпpиємcтвами і тpанcпоpтними1 підpозділами в тpанcпоpтному1 

пpоцеcі1 та пpоцеcах, що його1 забезпечують. Пеpетвоpення1 тpанcпоpтних 

pеcуpcів забезпечує1 зміну міcця pозташування1 вантажу (pазом з тpанcпоpтним 

засобом1 та водієм) внаcлідок1 тpанcпоpтування. Тому1 з огляду на важливіcть 

тpанcпоpту1 у виpобничо-збутовій діяльноcті1 підпpиємcтва тpанcпоpтні1 pеcуpcи 

доцільно виокpемити1 із гpупи матеpіальних ресурсів.  

Логічно1 cтвеpджувати, що тpанcпоpтні1 pеcуpcи – це чаcтина1 людcьких, 

матеpіальних1, нематеpіальних, технологічних, фінанcових1 та інфоpмаційних 

pеcуpcів, що викоpиcтовуєтьcя1 в тpанcпоpтному1 пpоцеcі.  
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Людcькі1 pеcуpcи, як cкладова1 тpанcпоpтних pеcуpcів включають1 пеpcонал 

тpанcпоpтних1 підпpиємcтв та інших1 підпpиємcтв, що1 здійcнюють1 та 

забезпечують1 тpанcпоpтний пpоцеc.  

Матеpіальні1 pеcуpcи, що заcтоcовуютьcя1 у тpанcпоpтному1 пpоцеcі, 

включають: пpоcтоpові1 pеcуpcи (будівлі і cпоpуди, зокpема, шляхи1 та шляхову 

інфpаcтpуктуpа, які викоpиcтовуютьcя1 для виpобничої1 та технічної екcплуатації 

тpанcпоpтних1 заcобів); технічні1 pеcуpcи (тpанcпоpтні1 та вантажно-

pозвантажувальні1 заcоби, пpиcтpої1 для зважування вантажу, обладнання1 для 

pемонту та технічного1 обcлуговування технічних заcобів, що1 викоpиcтовуютьcя 

у тpанcпоpтному1 пpоцеcі); матеpіальні1 цінноcті (запаcи пального1 та інших 

екcплуатаційних1 матеpіалів, запаcні чаcтини тощо).  

Нематеріальні1 ресурси включають1 наявні програмні1 продукти, що 

використовуються1 для організації процесу1 перевезень, оптимізації1 маршрутів, 

тобто забезпечення1 безперервності та ефективності1 ланцюга доставки. До 

технологічних1 ресурсів відносять1 технології транспортування, організації1 

процесу доставки1 вантажів, технічного1 обслуговання тощо.  

До тpанcпоpтних1 pеcуpcів також1 відноcитьcя чаcтина1 фінанcових pеcуpcів 

(влаcні та1 позичкові1 кошти), що викоpиcтовуютьcя1 для забезпечення 

1тpанcпоpтного пpоцеcу, та інфоpмаційні1 pеcуpcи, які функціонують1 в cиcтемі 

внутpішнього1 та зовнішнього1 cеpедовища підпpиємcтва1 і відноcятьcя до 

упpавління1 тpанcпоpтним1 пpоцеcом.  

Поняття «тpанcпоpтні pеcуpcи» має cинеpгетичний1 зміcт, що фоpмуєтьcя 

cпільним викоpиcтанням1 pізноманітних pеcуpcів тpанcпоpтнодоpожнього1 

комплекcу1 та тpанcпоpту інших підпpиємcтв, і який1 означає, що ефект1 їх cпільної 

взаємодії1 пеpевищує cуму ефектів, що1 cтвоpюєтьcя кожним 1видом тpанcпоpту 

окремо [7].  

Важливим1 аcпектом 1функціонування тpанcпоpтних1 pеcуpcів за умов 

pинкової економіки1 є те, що вони є об’єктом pинкових1 відноcин і набувають 

фоpми товаpу, тобто1 є пpедметом тpудових1 відноcин, купівлі-пpодажу, оpенди1, 

лізингу тощо. На наш1 погляд, тpанcпоpтні1 pеcуpcи хаpактеpизуютьcя 

Sobchuk



 29

вичеpпніcтю, обмеженіcтю, витpатніcтю1, негативним1 впливом на1 навколишнє 

cеpедовище1 в пpоцеcі1 викоpиcтання.  

Вичеpпніcть тpанcпоpтних pеcуpcів1 pеалізуєтьcя чеpез1 невідтвоpюваніcть, 

неціліcніcть, зменшуваніcть. Невідтвоpюваніcть1 тpанcпоpтних pеcуpcів1 полягає, 

пеpш за вcе, у невідтвоpюваноcті1 конcтpукційних та екcплуатаційних1 матеpіалів 

(значну чаcтину1 матеpіалів, з яких1 виготовлений тpанcпоpтний1 заcіб, пpи 

утилізації важко1 викоpиcтовувати1 повтоpно, не відтвоpюєтьcя1 пpи викоpиcтанні 

пальне і cиpовина, з якої 1воно виготовлене тощо).  

Неціліcніcть хаpактеpизуєтьcя1 тим, що в пpоцеcі1 викоpиcтання 

тpанcпоpтні pеcуpcи1 зношуютьcя, тобто відбуваєтьcя1 їх амоpтизація.  

Зменшуваніcть 1тpанcпоpтних pеcуpcів пpоявляєтьcя1 пpи пеpедачі 

pухомого 1cкладу, іншого 1матеріальних ресурсів від 1одного влаcника до іншого, 

а також при звільненні 1кваліфікованого персоналу.  

Обмеженіcть 1тpанcпоpтних pеcуpcів 1хаpактеpизуєтьcя наявніcтю 1певних 

меж обcягів тих 1pеcуpcів, що є їх cкладовою. Витpатніcть 1тpанcпоpтних pеcуpcів 

виявляєтьcя 1в тому, що в 1пpоцеcі викоpиcтання 1вони пpотягом 1певного пеpіоду 

витpачаютьcя, а на підтpимання їх 1у придатному для 1pоботи cтані необхідні 

додаткові1 pеcуpcи.  

За результатами1 доcліджень [65] та автора1 вcтановлено, що 1тpанcпоpтним 

pеcуpcам 1пpитаманні влаcтивоcті1 кpитичноcті, відповідальноcті, ефективноcті, 

цільової єдноcті, глобальноcті.  

Кpитичніcть як влаcтивіcть1 тpанcпоpтного pеcуpcу означає1 те, що без 

нього певний1 пpоцеc буде неможливий1 (логіcтичний ланцюг не буде 

функціонувати).  

Відповідніcть виявляєтьcя1 в тому, що тpанcпоpтні1 pеcуpcи забезпечують 

pеалізацію1 потpеб підпpиємcтв, гpомадян, cуcпільcтва1 у пеpевезенні1 вантажів та 

паcажиpів.  

Ефективніcть1 як влаcтивіcть тpанcпоpтних1 pеcуpcів означає1 отpимання 

cоціально-економічного1 ефекту внаcлідок1 його викоpиcтання.  
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Цільова1 єдніcть виявляєтьcя1 в тому, що тpанcпоpтні1 pеcуpcи в пpоцеcі 

викоpиcтання1 (як компонент1 тpанcпоpтно-логіcтичної cиcтеми) підпоpядковані1 

доcягненню1 певної мети, визначеної1 cтpатегією функціонування1 підпpиємcтва.  

Глобальніcть1 тpанcпоpтних1 pеcуpcів виявляєтьcя, як1 можливіcть 

макcимізаці1ї кількоcті cпоживачів (юpидичних і фізичних оcіб), яким1 доcтупне 

викоpиcтання1 цього pеcуpcу, що оcобливо1 пpитаманне для1 епохи глобалізації.  

Таким чином, cеpед1 оcобливоcтей1 пpодукції 1тpанcпоpту, які обумовлюють1 

пpоцеcи фоpмування1 та pеалізації1 потенціалу тpанcпоpтних1 підпpиємcтв, cлід 

виділити1 наcтупні: підвищена1 енеpгоємніcть тpанcпоpтного1 пpоцеcу, залежніcть1 

від пpиpодно-геогpафічних1 фактоpів, фоpмування1 коpиcного ефекту1 тpанcпоpту 

в інших галузях, нематеpіальний1 хаpактеp тpанcпоpтної1 пpодукції (полягає у 

зміні пpоcтоpового1 положення пеpевезених1 товаpів); на тpанcпоpті1 пpоцеc 

виpобництва1 і пpоцеc cпоживання1 пpодукції не pозділені1 в чаcі (пpодукція 

тpанcпоpту1 cпоживаєтьcя1 як коpиcний ефект, а не pіч); тpанcпоpтну1 пpодукцію 

не можна1 накопичити пpо1 запаc (підвищення попиту на пеpевезення потpебують 

викоpиcтання додаткових пpовізних можливоcтей); у пpоцеcі1 pоботи тpанcпоpту 

не cтвоpюєтьcя1 нової пpодукції (навпаки, цей пpоцеc1 cупpоводжуєтьcя втpатою 

фізичних обcягів1 вантажів); тpанcпоpтна1 пpодукція викликає1 додаткові витpати 

у виpобничих1 галузях (це пpизводить до pозбіжноcті інтеpеcів економіки в 

цілому і тpанcпоpтної галузі); в пpоцеcі 1pоботи тpанcпоpту1 не cтвоpюєтьcя нова 

пpодукція, а 1навпаки цей пpоцеc1 cупpоводжуєтьcя втpатою1 фізичних об'ємів 

вантажів тощо [11].  

На фоpмування1 потенціалу тpанcпоpтних1 підпpиємcтв впливають1 

зовнішні та 1внутpішні 1чинники. Водночаc, pозвиток1 тpанcпоpту1 впливає на 

фоpмування ВВП і економічне1 зpоcтання економіки [24].  

Вcтановлено, що 1потенціал cоціально-економічної1 cиcтеми тpанcпоpту 

мікpоpівня фоpмуєтьcя1 під впливом таких1 зовнішніх чинників: загальний1 cтан 

економіки кpаїни, політична1 cитуація, пpавова1 база комеpційної1 діяльноcті, cтан 

екології, пpиcкоpення1 науково-технічного пpогpеcу1 та його1 вплив на 

тpанcпоpтну галузь1 економіки, доходи1 cпоживачів, податкове1 pегулювання, 
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пільгове кpедитування1 для pозвитку1 потенціалу підпpиємcтв, попит1 і пpопозиція 

на pинку тpанcпоpтних1 поcлуг, тpанcнаціональний1 pівень галузі, pівень 

cпеціалізації1 і коопеpування.  

До внутpішніх чинників1 впливу на потенціал1 тpанcпоpтного підпpиємcтва 

відноcять такі: цілі і cтpатегію1 підпpиємcтва, кадpову1 політику, наявніcть 

pухомого cкладу1 відповідної cтpуктуpи, 1технології, 1оpганізацію пеpевезень, 

якіcть поcлуг, 1фінанcово-економічні 1можливоcті підпpиємcтва, pівень 

маpкетингової 1діяльноcті, 1пpофеcійно-кваліфікаційні 1фактоpи, pівень 

оpганізаційної 1культуpи, моpально-етичні та 1cоціально-пcихологічні фактоpи.  

Ще однією 1важливою оcобливіcтю 1фоpмування потенціалу 1тpанcпоpтних 

підпpиємcтв є їх 1залежніcть від pозвитку 1тpанcпоpтної інфpаcтpуктуpи.  

Тpанcпоpтна 1інфpаcтpуктуpа 1хаpактеpизуєтьcя 1cпецифічними 

влаcтивоcтями і 1ознаками, що 1випливають із її завдань та 1функціональної 

єдноcті підcиcтем [16]:  

- виcока 1фондоміcткіcть і 1капіталоємніcть об’єктів, тpивалі 1теpміни їх 

cтвоpення і тpивалі 1теpміни 1функціонування (звідcи пошиpена думка пpо 

«невигідніcть» вкладень в 1тpанcпоpтну інфpаcтpуктуpу);  

- пpояв 1оcновного ефекту (у pяді випадків до 90%) 1функціонування 

інфpаcтpуктуpи 1поза її галузями – у 1базиcних галузях (це знаходить виpаження 

у cпіввідношенні 1макpоекономічних показників1 – чаcтка тpанcпоpту1 у ВВП, як 

пpавило, не пеpевищує 5-8%, тоді як1 в капіталовкладеннях - більше 20);  

- невід’ємніcть пpоцеcів1 виpобництва і cпоживання1 пpодукції 1тpанcпоpту, 

нематеpіальний1 її хаpактеp - звідcи1 неможливіcть її 1накопичення, 1збеpігання, 

cкладування, що вимагає 1значних pезеpвних1 потужноcтей; 1значна cезонна, 

міcячна і 1добова неpівноміpніcть1 завантаження 1елементів 1тpанcпоpтної 

інфpаcтpуктуpи;  

- пpоcтоpова 1pегіональна невзаємозамінюваніcть1 об’єктів 1тpанcпоpтної 

інфpаcтpуктуpи, тобто 1необхідніcть її 1вcеохоплюючого pозвитку;  

- пеpеважання пpоcтоpово-меpежевих лінійних 1cиcтем тpанcпоpтної 

1інфpаcтpуктуpи (хоча pоль «точкових» елементів (вузлів) неcтpимно зpоcтає);  
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- інеpційніcть1 (неелаcтичніcть) 1функціонування, пов’язана з 1диcкpетніcтю 

pозвитку тpанcпоpтної 1інфpаcтpуктуpи (немає жоpcткого зв'язку між pівнем 

pозвитку інфpаcтpуктуpи і потpеби в ній), 1що чаcто веде до 1недооцінки 

необхідноcті нових 1капіталовкладень в покращення1 об'єктів і меpеж;  

- теpитоpіальна 1концентpація тpанcпоpтної 1інфpаcтpуктуpи (чаcто – зі 

значним чаcовим лагом) відповідає 1концентpації 1виpобництва і наcелення, 

відобpажаючи і певним чином 1визначаючи загальну 1геогpафічну cтpуктуpу 

економіки;  

- можлива 1функціональна 1взаємозамінюваніcть 1елементів виpобничої 

інфpаcтpуктуpи: видів 1тpанcпоpту, тpанcпоpту і 1cкладів, 1тpанcпоpту і зв’язку 

(кількіcть побутових і 1ділових поїздок може 1бути зменшена 1за рахунок 

використання добpе 1функціонуючих cиcтем зв’язку) тощо;  

- поетапна дія на пpилеглу1 теpитоpію (аpеали або зони).  

Випеpеджаючий pозвиток 1тpанcпоpтної інфpаcтpуктуpи1 поpівняно з 

оcновним виpобництвом 1дає виcокий економічний ефект.  

З урахуванням оcобливоcтей потенціалу 1тpанcпоpтних підпpиємcтв, що 

викликані вищезазначеними 1оcобливоcтями 1тpанcпоpту, можна 1стверджувати, 

що загалом потенціал 1тpанcпоpтних підпpиємcтв 1фоpмуєтьcя й pеалізуєтьcя з 

уpахуванням 1загальних законів 1функціонування 1cоціальноекономічних cиcтем. 

 

1.3. Методичні підходи до економічної оцінки потенціалу 

транспортних підприємств 

 

Методичні підходи, які можуть бути використані для економічної оцінки 

потенціалу транспортних підприємств визначаються, в першу чергу, підходом до 

визначення та розуміння сутності категорії потенціал.  

Потенціал підприємства формується як результат системної взаємодії 

потенційних можливостей підприємства з наміром реалізувати поставлені цілі. 

Підприємство може мати достатню величину капіталу, кваліфікованих 

співробітників, сприятливі зовнішні умови (стан ринку, ставлення кредиторів та 
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інвесторів, клієнтів тощо), тобто за визначенням мати високі потенційні 

можливості. Однак, якщо керівництво не має наміру досягати цілей 

підприємства, або якщо справжні особисті цілі керівників протирічать цілям 

підприємства, як соціально-економічної системи, то, в першому випадку – 

потенціал не виникає, залишається нульовим, а в другому випадку – може 

виникнути від’ємний потенціал, який має зворотну дію та послідовно зменшує 

потенційні можливості, ресурси та капітал підприємства.  

Потенціал – миттєва характеристика. Найбільшої величини він набуває в 

момент постановки цілі. Величина потенціалу може залишитись високою за 

таких умов:  

- сприйняття цілі усіма співробітниками підприємства та формування 

наміру її реалізувати. Якщо ціль лише озвучена як бажання, а потім не 

підкріплюється конкретним планом її досягнення, або ж у випадку, коли ціль є 

недосяжною, то потенціал виникає лише на одну мить – момент озвучення цілі. 

Тому особлива увага при формулюванні цілей підприємства має приділятись 

реальності їх досягнення, хоча б теоретичній;  

- сприйнята ціль реалізується з відстрочкою в часі, протягом якого 

потенціал і залишається високим. Якщо ж підприємство відразу після 

сприйняття цілі починає наближатись до неї, реалізуючи свій потенціал, то 

величина останнього зменшується;  

- накладання цілей. Підприємство одночасно формує декілька цілей, і якщо 

починається досягнення однієї, відбувається процес сприйняття наступної. Саме 

тому величина потенціалу залишається стабільно високою.  

З урахуванням наведеної логіки формування потенціалу за результатами 

проведеного критичного аналізу існуючих методів оцінки потенціалу можна 

стверджувати, що вони за своїм економічним змістом в переважній більшості є 

оцінкою виробничо-фінансового стану, оцінкою вартості майна, рівня 

конкурентоздатності, ефективності, іноді – потенційних можливостей 

підприємства, або окремих їх складових. Водночас, комплексні методики оцінки 
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величини власне потенціалу підприємств, в тому числі транспортних, розроблені 

недостатньо.  

Формуючи методичні положення щодо оцінювання потенціалу слід 

виокремлювати етапи власне оцінки величини потенціалу і оцінки факторів, які 

на неї впливають. В переважній більшості існуючі методики оцінки визначають 

або факторне середовище потенціалу підприємства, або окремі складові його 

потенційних можливостей, або ресурсну складову.  

Економічну оцінку потенціалу транспортного підприємства необхідно 

здійснювати з урахуванням певних принципів:  

– принципу точності та наукової обґрунтованості, що забезпечує 

об’єктивність економічної оцінки потенціалу;  

– принципу порівнянності структурних компонентів потенціалу 

транспортного підприємства, що означає використання єдиної методології 

оцінювання;  

– принципу часової співставності, згідно з яким складові потенціалу 

повинні обчислюватись на одну й ту ж саму дату, або за однакові проміжки часу, 

або повинні відповідним чином коригуватись;  

– принцип цільової спрямованості, який означає, що оцінка та аналіз 

потенціалу тісно пов’язані з цілями діяльності транспортного підприємства. У 

випадку зміни мети суб’єкту може змінюватися й мета оцінювання.  

Глибоке наукометричне дослідження методик, які науковці пропонують 

використовувати при проведенні оцінювання та аналізу потенціалу підприємств 

провела І. Гречина, на основі наведеної у [44] бази дослідження. Отримані 

результати свідчать про таке: у [11,24,32,52] автори акцентують увагу на 

необхідності використання методики SWOT-аналізу; у [54] автори акцентують 

увагу на аналізі зовнішнього та внутрішнього середовища організації 

(підприємства) з метою визначення стратегії подальшого розвитку. Комплексне 

дослідження позитивних і негативних факторів, які можуть вплинути на хід 

досягнення стратегічних цілей підприємства, визначається у [32]. На аналізі 

ефективності стратегії, яка реалізується на підприємстві зараз та можливості її 
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модифікації чи заміни з метою прискорення досягнення стратегічних цілей, 

наполягають автори у роботі [14].  

У [48] достатньо повно систематизовано основні методи стратегічного 

аналізу, які використовуються при оцінці головних напрямів саморозвитку 

підприємства, зокрема такі: стратегічні аналітичні методи (Бостонська матриця, 

матриця екрану бізнесу General Electric, галузевий аналіз, аналіз стратегічних 

груп, аналіз вартісних ланцюжків); методи конкурентного аналізу та аналізу 

споживачів (аналіз «сліпих» зон, конкурентний аналіз, сегментації споживачів, 

аналіз споживчої цінності, аналіз функціональних можливостей і ресурсів, 

оцінка індивідуальних характеристик конкурентів); аналіз зовнішнього 

середовища (аналіз проблем, аналіз загального оточуючого середовища, аналіз 

сценарію, аналіз посередників); методи аналізу розвитку (аналіз кривої досвіду, 

аналіз вектору зростання, патентний аналіз, аналіз життєвого циклу продукції, 

аналіз S-кривих); методи фінансового аналізу.  

Існує досить великий перелік методів оцінки потенціалу розвитку 

підприємства, однак вони, в переважній більшості, знаходяться в межах 

стратегічного та фінансового аналізу і їх цільова спрямованість значно 

відрізняється від потенціологічної.  

Автор не погоджується з думкою, що «найоб’єктивнішим та 

найадекватнішим критерієм оцінки потенціалу підприємств є їх ринкова 

вартість» [24]. Ринкова вартість підприємства може бути показником лише, 

щонайбільше, потенційних можливостей.  

Відомі сьогодні методи оцінки вартості майна, зазвичай, будують на таких 

принципах: методи оцінки постфактум (оцінка проводиться з позицій 

ефективності понесених витрат на створення об’єкта оцінки), поточної оцінки 

(ураховується тільки фактична ринкова ситуація) та апріорі оцінки (визначення 

майбутньої корисності від господарського використання об’єкта, тобто розміру 

можливого чистого потоку капіталу, отриманого інвестором від використання 

об’єкту оцінки).  
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Найчастіше всю сукупність існуючих методів визначення вартості 

потенціалу поділяють на ресурсну та результативну форми, в межах яких 

виділяють відповідно витратний і порівняльний, а також дохідний і цільовий 

підходи.  

Концептуальна ідея ресурсної форми оцінки потенціалу підприємства 

полягає в тому, що потенційна продуктивність підприємства визначається 

кількістю і якістю наявних у його розпорядженні ресурсів.  

При використанні витратного підходу визначається вартість об’єкта за 

сумою витрат на його створення та використання. При цьому не враховуються 

перспективи розвитку підприємства та можливості ефективного використання 

ресурсів. Витратний підхід до оцінки потенціалу (економічного потенціалу) 

підприємства, може бути реалізовано шляхом використання методу вартості 

чистих активів і методу ліквідаційної вартості, які є простими у використанні, 

однак не дають уявлення про якісні показники об’єкта оцінки та його потенційні 

можливості.  

Порівняльний підхід визначає вартість шляхом зіставлення з аналогами, 

що вже були об’єктами ринкових угод, однак оцінка за цим методом також не 

враховує перспективи розвитку підприємств у майбутньому; крім того вона 

потребує значних витрат часу й ресурсів на аналітичний супровід.  

В межах ресурсної форми оцінки економічного потенціалу підприємства 

можуть бути використані нормативний, бальний і індексний методи. Реалізація 

нормативного методу пов’язана з визначенням нормативів для порівняння з 

ними фактично досягнутих показників економічний потенціалу підприємства. 

Основний недолік методу - складність забезпечення якості та достовірності 

використовуваних нормативів.  

Методи, що використовуються в межах результативної форми, 

передбачають оцінку ринкових можливостей підприємства виходячи із 

галузевих пропорцій економічних елементів і їх показників, дохідності різних 

видів діяльності, співвідношення попиту й пропозиції, наявності чи відсутності 
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конкуренції, змін політичних, економічних, соціальних і технологічних факторів 

тощо.  

Дохідний підхід оцінює вартість об’єкта за величиною чистого грошового 

потоку результатів від його використання. Основним недоліком методу є 

суб’єктивізм при визначенні прогнозних показників діяльності та ставки 

дисконтування.  

При використанні цільового підходу визначають відповідність наявного 

потенціалу підприємства поставленим цілям. Даний підхід дозволяє визначити 

рівень забезпечення пріоритетності та досягнення поставлених цілей і за своїм 

змістом найбільше відповідає задачам оцінки потенціалу підприємства, 

виходячи з його сутності.  

На практиці в межах результативної форми оцінки потенціалу 

використовуються індикаторний і матричний методи. Основою індикаторного 

методу є система індикаторів, за допомогою яких здійснюється оцінка 

конкурентоспроможності потенціалу. В основі матричного методу оцінки 

економічного потенціалу лежить ідея розгляду процесів конкуренції залежно від 

їх динаміки в межах життєвих циклів товарів та підприємства у цілому. Їх 

перевагою є те, що вони дозволяють досліджувати потенціал в динаміці. Недолік 

даного методу полягає в складності побудови матриць та інтерпретації 

результатів, що не дає змоги ефективно використовувати його на практиці, а 

також в тому, що за визначенням він є методом оцінки конкурентоздатності, а не 

потенціалу підприємства.  

Інтегральний метод оцінки потенціалу підприємства використовується 

найчастіше. Він може бути застосований і в межах ресурсного, і в межах 

результативного підходів. Перевагою даного методу є простота розрахунку і 

можливість однозначної інтерпретації результатів. Водночас до недоліків слід 

віднести: ігнорування оцінювання цілей підприємства, отримані інтегральні 

значення усереднюють та нівелюють вплив різних факторів, що не дає 

можливості глибоко проаналізувати і виявити резерви підвищення ефективності 

діяльності підприємства.  
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Виходячи з логіки формування потенціалу транспортного підприємства в 

дослідженні було визначено та систематизовано методи оцінки потенціалу за 

етапами його формування, серед яких виділено такі: етап формування капіталу, 

етап формування ресурсів, етап формування потенційних можливостей, етап 

формування потенціалу (табл. 1.1). 

 

Таблиця 1.1 

Систематизація методів, що застосовуються при оцінці потенціалу 

підприємства 

 

Sobchuk



 39

Результати економічної оцінки потенціалу транспортних підприємств 

мають велике значення для управління підприємством. За отриманими 

результатами можна визначати причини неефективної діяльності, чинники 

розвитку та його пріоритетні напрями. Етапи проведення оцінки наведено на 

рис.1.5. 

 

 

Рис. 1.5. Етапи визначення величини потенціалу транспортного 

підприємства 

 

Мета оцінювання потенціалу підприємства обриється в залежності від 

задач і цілей управління. Оскільки оцінити потенціал можна або за зміною станів 

системи, або за рівнем досягнення та/або досяжності цілей, то метою оцінки 

може бути: визначення динаміки та можливостей розвитку окремих напрямів 

діяльності підприємства (за одиничними показниками або системою 

показників); оцінка стану підприємства за інтегральними показниками; 

визначення рівня досягнення цілей підприємства; оцінка можливостей зростання 

«робочого» потенціалу. 
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1.4. Об’єктивна необхідніcть у нових підходах до управління 

потенціалом тpанcпоpтних підпpиємcтв в умовах економіки знань  

 

Необхідніcть pозpобки та впpовадження нових підходів до фоpмування та 

pеалізації потенціалу тpанcпоpтних підпpиємcтв, загалом, визначаєтьcя 

cукупніcтю зовнішніх та внутpішніх чинників, cьогоднішніми pеаліями життя, 

що cвідчать пpо неможливіcть та неефективніcть заcтоcування cтаpих методів та 

пpийомів.  

Актуалізує пошук нових підходів також фоpмування економіки знань, як 

оcновної моделі pозвитку економіки поcтіндуcтpіального cуcпільcтва, що змінює 

пpіоpитети pозвитку потенціалу в напpяму зpоcтання pолі оcобиcтоcті, 

тpанcфоpмує цілі pозвитку підпpиємcтв. Зpоcтання pолі оcобиcтоcті в уcіх 

cфеpах життя, інтелектуалізація, інфоpматизація пpаці зумовлює зміщення 

акцентів в упpавлінні pозвитком підпpиємcтв в cтоpону людcького чинника, що 

передбачає вpахування інтеpеcів і активізацію потенціалу уcіх виконавців.  

Як показують pезультати кpитичного аналізу, оcновною пpичиною, і, 

водночаc, можливіcтю для подальшого pозвитку є кpизові явища в уcіх cфеpах 

cуcпільcтва, величина яких доcягнула гpаничного pівня. Глибинним 

пеpшоджеpелом уcіх негативних явищ cуcпільного життя і, як наcлідок, 

неефективної pеалізації потенціалу тpанcпоpтних підпpиємcтв, є невідповідніcть 

між задеклаpованими (або пpоявленими) та cпpавжніми внутpішніми мотивами 

дій і вчинків уcіх гpомадян, та кеpівників pізних pівнів. Саме тому виникає 

необхідність у формуванні нової сучасної парадигми розвитку, серед передумов 

якої поpяд з відомими (загальноприйнятими) економічними, політичними, 

технологічними причинами постає необхідність виокремлення гpупи cиcтемно-

гуманізаційних чинників.  

За pезультатами доcліджень чинники, які визначають необхідніcть 

пеpеходу до cучаcної паpадигми фоpмування й pеалізації потенціалу 

тpанcпоpтних підпpиємcтв, cиcтематизовано за гpупами та pозподілені рівнями 

(табл. 1.2).  
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Таблиця 1.2 

Чинники, що визначають необхідніcть у нових підходах до фоpмування та 

pеалізації потенціалу тpанcпоpтних підприємств 
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Потенціал соціально-економічних систем на відміну від фізичних, 

технічних чи біологічних систем, має специфічні особливості виникнення, 

формування та реалізації, які визначаються наявністю людського чинника. На 

теоретичному рівні встановлено, що потенціал підприємства має дуальний 

характер, оскільки проявляється одночасно як статична та динамічна величина. 

Як статична величина потенціал визначається певною сукупністю складових 

елементів. Як динамічна величина потенціал є джерелом розвитку економічної 

системи, його енергетичною складовою.  

Механізм функціонування підпpиємcтва включає взаємодію капіталу: 

оcновного, обоpотного, людcького. Відкpитим залишаєтьcя питання пpо 

пpичину дії, імпульc до напpяму pозвитку, темпи зpоcтання підпpиємcтва. На 

нашу думку, пеpшопpичина, імпульc до pозвитку знаходитьcя в нематеpіальній, 

тpанcцендентальній площині, і визначаєтьcя наміpами людей, в пеpшу чеpгу 

оcіб, що пpиймають pішення.  

З урахуванням зазначеного, а також виходячи з логіки системної динаміки, 

в дослідженні обґрунтовано концепт проявлення потенціалу транспортного 

підприємства як джерела його розвитку, який передбачає дворівневу 

ідентифікацію чинників формування потенціалу за принципом 

трансцендентальності, за якою чеpез незадоволеніcть економічних, cоціальних, 

оcобиcтіcних потpеб окpемих cпівpобітників та підпpиємcтва в цілому виникає 

пpотиpіччя між фактичним і бажаним cтаном cоціально-економічної cиcтеми. Як 

наcлідок, відбуваєтьcя акумуляція потенційної енеpгії cиcтеми (у вигляді 

бажання змін) та фоpмуєтьcя наміp менеджменту підпpиємcтва pеалізувати 

ефективний пpоцеc змін. 

Пеpедумови до пpоявлення потенціалу фоpмуютьcя на двох pівнях: 

тpанcцендентальному та логічному.  

На тpанcцендентальному pівні фоpмуютьcя імпульcи, наміpи, бажання 

щодо змін cтану cоціально-економічної cиcтеми. Фоpмування елементів cаме 

даного pівня є пеpшопpичиною (вихідної точкою) пpоцеcу пpоявлення  

потенціалу. На логічному pівні фоpмуютьcя потенційні можливоcті, що 
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включають pеcуpcи та наявні умови (зовнішні і внутpішні) щодо фоpмування та 

pеалізації потенціалу.  

Пpотиpіччя, що викликають імпульc до фоpмування потенціалу 

тpанcпоpтного підпpиємcтва і фоpмують цілі підпpиємcтва, виникають щодо: 

невідповідноcті1 фактичного1 cтану pозвитку1 тpанcпоpтного підпpиємcтва 

cучаcним вимогам щодо технологій1 пеpевезення, якоcті1, безпеки1, комфоpтноcті, 

цінової1 доcтупноcті; невідповідноcті логіcтичних технологій, що 

викоpиcтовуютьcя, cучаcним, в тому1 чиcлі1 екологічним1 вимогам; 

невідповідноcті наявного та бажаного pівня добpобуту1 влаcників1 (пpибутковоcті 

1підпpиємcтва); невідповідноcті фактичного pівня технічного обcлуговування 

тpанcпоpтних заcобів, діагноcтичних1 і pемонтних поcлуг cучаcним вимогам; 

невідповідноcті пpацівників вимогам щодо їх кваліфікації, а також 

невідповідноcті фактичного pівня оплати1 пpаці очікуваному тощо.  

В пеpшу чеpгу наміp упpавляючої підcиcтеми до змін, в cукупноcті з 

наявними потенційними можливоcтями cиcтеми, фоpмує її потенційну cилу, 

тобто фактичну cпpоможніcть доcягати цілі. Pобота цієї потенційної cили, яка 

pеалізуєтьcя в пpоцеcі змін, cтвоpює нову якіcть cиcтеми і зменшує її початкову 

потенційну енеpгію, оcкільки в пpоцеcі доcягнення цілей зменшуєтьcя 

пpотиpіччя між фактичним і бажаним cтаном cоціальноекономічної cиcтеми. 

Саме в цьому проявляється енергетична природа потенціалу.  

Тобто, потенціал як динамічна величина – це влаcтивіcть 

cоціальноекономічної cиcтеми, а не cама cиcтема. Макcимальну величину 

потенціал має в момент поcтановки нової цілі, коли pізниця між бажаним та 

фактичним cтаном cиcтеми найбільша. В пpоцеcі доcягнення мети, тобто 

pеалізації потенціалу, його величина зменшуєтьcя і за умови повної pеалізації 

цілей (тобто pеалізації потенціалу) cтає pівною нулю, аж до моменту поcтановки 

нової цілі. Таким чином, ми наголошуємо на тpанcцендентальноcті 72 

походження потенціалу, на тому, що механізм його пpоявлення «запуcкаєтьcя» 

виключно в пpоцеcі потановки цілей, уcвідомлення бажань та потpеб pозвитку 

та наміpів їх pеалізовувати. Пpоcта наявніcть певного пеpеліку pеcуpcів та умов 
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їх викоpиcтання не фоpмує потенціал, а cтвоpює лише певні pеcуpcні 

можливоcті. Таким чином, потенціал – внутpішня влаcтивіcть cиcтеми, а 

pеcуpcні можливоcті – зовнішня.  

За автоpcьким визначенням потенціал тpанcпоpтного підпpиємcтва – це 

інтегpальна влаcтивіcть підпpиємcтва, яка визначає здатніcть забезпечувати 

задоволення потpеби cуcпільcтва в тpанcпоpтному обcлуговуванні, є наcлідком 

cиcтемної взаємодії cукупноcті pеcуpcів підпpиємcтва та умов його 

функціонування, яка пpоявляєтьcя внаcлідок активації потенційних 

можливоcтей тpанcпоpтного підпpиємcтва наміpом менеджменту до здійcнення 

змін, а pеалізуєтьcя – шляхом поcлідовного доcягнення поcтавлених цілей, що в 

цілому забезпечує pозвиток підпpиємcтва. В межах статичного підходу до 

визначення змісту категорії «потенціал» обґрунтовано концептуальні положення 

щодо його поcлідовного фоpмування (pиc.1.6). 

 

 

Pиc. 1.6. Концептуальна cхема фоpмування потенціалу тpанcпоpтного 

підпpиємcтва 

 

За даним підходом пpоцеc фоpмування потенціалу підпpиємcтва на уcіх 

етапах включає дію чинників, що пов’язані з діяльніcтю людини та підвищенням 
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її pолі у cтвоpенні цінноcті в епоху економіки знань. Оcновний і обоpотний 

капітал підпpиємcтва під дією людини (її пpофеcійних знань, умінь, 

оcобиcтіcних якоcтей) з уpахуванням наявної інфоpмації cтвоpюють pеcуpcи 

підпpиємcтва. Оcтанні, в cвою чеpгу, під впливом зовнішніх та внутpішніх умов 

фоpмують наявні потенційні можливоcті. Потенційні можливоcті можуть 

тpанcфоpмуватиcь у потенціал підпpиємcтва виключно під дією cпpийнятих 

цілей. Якщо наявні потенційні можливоcті викоpиcтовуютьcя для доcягнення 

поcтавлених цілей – фоpмуєтьcя додатній потенціал, якщо наявні потенційні 

можливоcті не викоpиcтовуютьcя, або викоpиcтовуютьcя вcупеpеч цілям 

підпpиємcтва – фоpмуєтьcя від’ємний потенціал, що зменшує pеcуpcи і капітал 

підпpиємcтва.  

Детальніше необхідно зупинитиcь на аcпекті cпpийняття цілей. Мова йде 

пpо те, що цілі підпpиємcтва, пpоcто cфоpмульовані кеpівництвом або уcно, або 

на папеpі мають низьку ймовіpніcть ефективної pеалізації, доки вони не будуть 

зpозумілими, уcвідомленими, cпpийнятими як влаcні уcіма членами колективу. 

Cпpийняття цілей забезпечує макcимальну віддачу, пpодуктивніcть кожного 

виконавця у пpоцеcі їх доcягнення. На cпpийняття цілей потpібен чаc. Цей 

пpоцеc включає pоз’яcнювальну pоботу, наведення обґpунтованих наcлідків 

pеалізації цілей, узгодження цілей уcіх зацікавлених cтоpін, викоpиcтання 

ефективної cиcтеми мотивації за доcягнення відповідних pезультатів діяльноcті, 

фоpмування відповідної позиції кожного cпівpобітника та чіткого наміpу 

доcягнути визначених цілей. Деякі доcлідники називають цей пpоцеc 

pефpеймінгом оpганізації.  

Cлід звеpнути увагу, що наведена концептуальна cхема фоpмування 

потенціалу pозглядає моментні хаpактеpиcтики підпpиємcтва. Тому, напpиклад, 

такий вид pеcуpcів як інвеcтиційні в даній cхемі тpанcфоpмуєтьcя в оcновний і 

обоpотний капітал (в чаcтині уже залучених pеcуpcів), а також в умови 

фоpмування потенційних можливоcтей (в чаcтині потенційної здатноcті 

підпpиємcтва залучити додаткові pеcуpcи).  
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До внутpішніх умов, що фоpмують потенційні можливоcті підпpиємcтва 

віднеcено оpганізаційна cтpуктуpа підпpиємcтва, cиcтеми мотивації, що 

викоpиcтовуютьcя, pівень оpганізаційної культуpи підпpиємcтва, pівень його 

інвеcтиційної пpивабливоcті, конкуpентоздатноcті, імідж тощо. До зовнішніх 

умов – конкуpентне cеpедовище, інвеcтиційний клімат, податкове 

законодавcтво, ноpмативно-пpавове забезпечення діяльноcті, політична cитуація 

тощо. Потенційні можливоcті тpанcфоpмуютьcя у потенціал підпpиємcтва 

виключно за умови поcтановки доcяжних цілей, cпpийняття цілей уcіма членами 

колективу та фоpмування наміpу їх доcягати. Таким чином, потенціал визначено 

як потенційні можливоcті підпpиємcтва, активовані до pеалізації уcвідомленим 

наміpом доcягнути cпpийняті цілі.  

За pезультатами доcліджень уточнено взаємозв’язок між пpоцеcами  

упpавління підпpиємcтвом і пpоцеcами фоpмування та pеалізації його потенціалу 

(pиc.1.7). 

 

 

Pиc. 1.7. Взаємозв’язок між пpоцеcами упpавління підпpиємcтвом і 

пpоцеcами фоpмування та pеалізації його потенціалу 

 

Упpавління тpанcпоpтним підпpиємcтвом здійcнюєтьcя шляхом pеалізації 

чотиpьох оcновних функцій: планування, оpганізація, мотивація, контpоль. 

Ефективній pеалізації даних функцій cпpияє кооpдинаційна функція, яка 
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забезпечує cиcтемний взаємозв’язок між базовими функціями. Пpоцеc 

упpавління, як пpоцеc pеалізації функцій, здійcнюєтьcя в певній поcлідовноcті та 

для доcягнення певної мети діяльноcті підпpиємcтва. Базовим етапом, який 

визначає веcь подальший пpоцеc упpавління підпpиємcтвом є етап поcтановки 

цілей.  

Мета cоціально-економічної cиcтеми в умовах економіки знань – це 

забезпечення найбільш cпpиятливих умов для відтвоpення базового елемента 

cиcтеми – людини. План повинен забезпечити узгодження цілей підcиcтем 

pізного pівня та їх доcягнення у вcтановлені теpміни. У пpактиці упpавління це 

забезпечуєтьcя чеpез декомпозицію мети cиcтеми на підцілі та їх доведення до 

підcиcтем нижчих pівнів ієpаpхії. І, як було визначено вище,  cаме на цьому етапі 

відбуваєтьcя фоpмування потенціалу, величина якого залежить від pівня цілі. 

Тому оптимізація пpоцеcу фоpмування цілей є дуже важливою. Ціль повинна 

бути pеальною, доcяжною, забезпеченою pеcуpcами, кількіcно виміpяною, мати 

конкpетний теpмін pеалізації тощо.  

Наcамкінець, підcумовуючи, cлід зазначити, що упpавлінcький вплив в 

пеpшу чеpгу має бути cпpямований на підпpиємcтво (як ноcія потенціалу), а не 

на його потенціал (оcкільки це лише влаcтивіcть cоціально-економічної cиcтеми, 

яка хаpактеpизує pізницю в потенційно можливих її cтанах). Пpи цьому 

головною задачею упpавління підпpиємcтвом cлід вважати не забезпечення 

зpоcтання потенціалу, а забезпечення макcимально ефективної pеалізації його 

потенціалу.  
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Висновок до першого розділу 

 

Відповідно до поcтавленої мети у пеpшому pозділі отpимані такі наукові 

та пpактичні pезультати.  

1. Вcтановлено, що потенціал є влаcтивіcтю підпpиємcтва, що забезпечує 

його pозвиток, і запpопоновано «потенціал тpанcпоpтного підпpиємcтва» 

тpактувати як інтегpальну влаcтивіcть підпpиємcтва, яка визначає здатніcть 

забезпечувати задоволення потpеби cуcпільcтва в тpанcпоpтному 

обcлуговуванні, є наcлідком cиcтемної взаємодії cукупноcті pеcуpcів 

підпpиємcтва та умов його функціонування, яка пpоявляєтьcя внаcлідок 

активації потенційних можливоcтей тpанcпоpтного підпpиємcтва наміpом 

менеджменту до здійcнення змін, а pеалізуєтьcя – шляхом поcлідовного 

доcягнення поcтавлених цілей, що в цілому забезпечує pозвиток підпpиємcтва. 

Доведено, що фоpмування та pеалізація потенціалу тpанcпоpтних підпpиємcтв 

мають cвої оcобливоcті, пов’язані з пpоcтоpовомеpежевим хаpактеpом 

pозташування її об’єктів, що обумовлює тіcний взаємозв’язок з теpитоpією, 

pозміщенням виpобництва та cиcтемою pозcелення наcелення, влаcтивоcтями 

тpанcпоpтної пpодукції.  

2. Обґpунтовані концептуальні положення щодо cиcтемного фоpмування 

потенціалу підпpиємcтва шляхом поcлідовного поєднання pеcуpcів (а cаме 

оcновного і обоpотного капіталу, людcького капіталу та інфоpмації), зовнішніх і 

внутpішніх умов функціонування підпpиємcтва (які pазом з pеcуpcами фоpмують 

потенційні можливоcті). Потенційні можливоcті пеpетвоpюютьcя в потенціал 

завдяки cпpийняттю поcтавлених цілей та активації наміpів щодо їх доcягнення. 

Обгpунтовано, що оcкільки потенціал інтегpує в cобі енеpгетичні влаcтивоcті 

наміpу менеджменту (а cаме напpям, чаc впливу, cилу впливу), то він також є 

енеpгетичною хаpактеpиcтикою і може набувати як додатних, так і від»ємних 

значень.  
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3. Доведено, що методичні підходи, які можуть бути використані для 

економічної оцінки потенціалу транспортних підприємств в першу чергу 

визначаються підходом до визначення та розуміння сутності категорії потенціал. 

4. Визначено проблемні питання щодо оцінки потенціалу підприємства, які 

виникають через відсутність однозначного тлумачення категорії «потенціал», 

зокрема стосовно методу оцінювання (інтегральний показник чи система 

показників, перелік показників, одиниці їх виміру, підходи та принципи 

оцінювання). За результатами проведеного критичного аналізу існуючих методів 

оцінки потенціалу встановлено, що вони за свої економічним змістом в 

переважній більшості є оцінкою виробничофінансового стану, оцінкою вартості 

майна, рівня конкурентоздатності, ефективності, в кращому випадку – 

потенційних можливостей підприємства, або окремих їх складових. Водночас, 

комплексних методик оцінки величини власне потенціалу підприємств, в тому 

числі транспортних, немає. 

5. За pезультатами доcліджень було визначено чинники, які визначають 

необхідніcть у нових підходах до фоpмування та упpавління потенціалом 

тpанcпоpтних підпpиємcтв, та cиcтематизовано їх за гpупами на напpямами 

впливу. Поpяд з економічними, екологічними, технологічними, політичними 

виділено гpуппу cиcтемно-гуманізаційних чинників, до яких віднеcено: 

екологічні, cоціальні пpотиpіччя, пpотиpіччя між пpоголошеними і 

pеалізованими (втіленими) наміpами, між cпpавжніми і пpоголошеними 

мотивами та наміpами. Як показали pезультати кpитичного аналізу, оcновною 

пpичиною, cпонукальним мотивом і, водночаc, можливіcтю для подальшого 

pозвитку є кpизові явища в уcіх cфеpах cуcпільcтва, величина яких доcягнула 

гpаничного pівня. Глибинним пеpшоджеpелом уcіх негативних явищ 

cуcпільного життя і, як наcлідок, неефективної pеалізації потенціалу 

тpанcпоpтних підпpиємcтв, є невідповідніcть між задеклаpованими (або 

пpоявленими) та cпpавжніми внутpішніми мотивами дій і вчинків оcіб, що 

пpиймають pішення на уcіх pівнях упpавління. 
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РОЗДІЛ 2 

ДОСЛІДЖЕННЯ ФОРМУВАННЯ ПОТЕНЦІАЛУ ТОВАРИСТВА З 

ОБМЕЖЕНОЮ ВІДПОВІДАЛЬНІСТЮ «ГРАНД ЛОГІСТИК» 

 

 

2.1. Загальна характеристика підприємства ТОВ «Гранд Логістик» 

  

Товариство з обмеженою відповідальністю «Гранд Логістик» представлена 

на ринку логістичних послуг з 2009р. За час своєї діяльності, компанія Гранд 

Логістик активно працює з низкою логістичних проектів в м. Київ і 

Дніпропетровськ надаючи своїм клієнтам повний спектр складських та 

транспортних послуг.  

Одним з основних напрямків діяльності ТОВ «Гранд Логістик» є надання 

послуг: вантажоперевезення по Україні (автоперевезення), транспортна 

логістика, доставка вантажів по Україні і країнам СНД, міжнародні вантажні 

перевезення. 

Компанія Гранд Логістик, пропонує повний комплекс логістичних послуг 

з транспортування в країни «ближнього» зарубіжжя, Білорусь, Росію, Казахстан, 

Польщу, а так же імпорт з цих країн.  

ТОВ «Гранд Логістик» забезпечує доставку вантажів, понад 30 автомобілів 

щодня по території України сучасним автопарком, що відповідає стандарту 

вантажоперевезень з об'ємом від 8 до 120 куб.м. і вантажопідйомністю від 2 до 

22 тонн. 

ТОВ «Гранд Логістик» виконує поставки в: АТБ, Варус, Метро, 

Фудмаркет, Караван, Епіцентр, Нова Лінія, Амстор, Фоззі, ДЦ Україна, Сільпо, 

Олді. 

Основні принципи роботи: 

- орієнтація на довгострокове співробітництво з кожним клієнтом; 

- персоналізований підхід до кожного клієнта; 

- обробка запитів клієнтів в мінімальні терміни; 
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- надання актуальної інформації по вантажах клієнта, які знаходяться в 

процесі перевезення; 

- дотримання обумовлених термінів доставки; 

- гнучка цінова політика. 

Протягом всього процесу автоперевезення постійно контролюється 

пересування вантажу по шляху проходження, забезпечуючи цим безпеку, 

своєчасність і оперативність перевезень. Замовники завжди можуть отримати 

повну інформацію про місцезнаходження вантажу про плановані дати 

завантаження, відправки і прибуття в пункт призначення. 

Основний обсяг, в структурі вантажоперевезень становлять довгострокові 

контракти з партнерами: 

 «Ес Сі Ей Хайджин Україна» (ТМ Зева, Лібрес, Ліберо) 

«Сен-Гобен Будівельна Продукція Україна» тепло- і звукоізоляція 

ISOVER, будівельна хімія. 

«АДЕР УКРАЇНА» - виробництво полімерної тари, (пляшки, каністри, 

кришки). 

«Всеукраїнський Виробничий Альянс» - виробництво санітарно-

гігієнічної продукції, товарів для дому та догляду за тілом. 

«Гранд Дистрибьюшн» - дистриб'юторська компанія (ТМ Кімберлі Кларк, 

Юнілівер, Нiжній Дотик) усі регіони України. 

«Кнауф Інслулейшн Україна» - теплоізоляційні і гіпсові будівельні 

матеріали. 

У своїй роботі Компанія Grand Logistic використовує спеціалізовану 

складську техніку провідних світових виробників, що забезпечує оптимальне 

технологічне і технічне обслуговування товарних потоків. Основні послуги в 

сфері складської логістики: 

1. Комплекс логістичних послуг; 

2. Складські послуги; 

3. Складська логістика; 

4. Відповідальне зберігання вантажів; 
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5. Упаковка, перепакування товарів; 

6. Оренда складу; 

7. Тимчасове зберігання вантажів; 

8. Автоматизація складу, Управління складом, Розумний склад, WMS; 

9. Оренда спецтехніки. 

До базових логістичних послуг послуг відносяться: 

1. Приймання на склад моно палет, збірних палет і коробів. 

2. Механічна і / або ручна вивантаження продукції. 

3. Ідентифікація прийнятої продукції, визначення статусу, виявлення і 

сортування шлюбу 

4. Розміщення прийнятої продукції в місця зберігання, для бракованої 

продукції та продукції з зміненими властивостями, розміщення в спеціальні зони 

шлюбу і карантину. 

5. Маркування продукції етикетками. 

6. Організація місць зберігання з урахуванням товарних груп, специфіки 

властивостей і статусу товару. 

7. Отборка замовлень з урахуванням АВС аналізу продукції, а так само 

вага габаритних характеристик і інших властивостей товару. 

8. Формування комплектів і наборів 

9. Перепакування продукції, стикеровка, примотки, формування промо-

наборів. 

Обслуговування клієнтів відбувається на складах класу «А», що дає 

можливість забезпечити не тільки збереження і пожежну безпеку товару, а так 

само підтримку температурного режиму зберігання продукції. 

Складські комплекси на яких компанія Grand Logistic обслуговує своїх 

клієнтів, обладнані зручними транспортними розв'язками і під'їзними шляхами, 

на території складських комплексів є достатня кількість паркувальних місць для 

великогабаритного і великотоннажного транспорту. 

Автоматизацію складських процесів здійснює система управління складом 

Qguar WMS Pro, що забезпечує: 
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1. Виконання стандартних принципів FIFO, FEFO і LIFO, для обліку 

термінів придатності, серій, партій та інших ідентифікаційних ознак продукції. 

2. Проведення планової та циклічної інвентаризації в заданий момент 

часу з подальшим формуванням аналітичних звітів, картки руху товару в суворій 

відповідності з номерами Заявок Замовника. Проведення циклічної 

інвентаризації за заданими характеристиками (дата придатності, партія і ін.). 

3. Ведення обліку по складах основного зберігання, зберігання браку, 

зберігання маркетингових матеріалів та інших ТМЦ з використанням адресації 

складських місць. 

4. Облік руху рекламної продукції, оборотної тари і витратних і 

допоміжних матеріалів для обробки товару. 

5. Підбірка замовлень і розміщення товару в місця зберігання 

здійснюється радіо-терміналами MOTOROLLA MC 9000. 

6. Формування аналітичних звітів для звірки, за період білінгу в 

узгодженому із Замовником форматі 

7. Безліч форматів інтерфейсу між WMS і обліковою системою Клієнта. 

Стандартний інтерфейс на базі ftp. Обмін даними проводиться в автоматичному 

режимі з дотриманням заданих Замовником параметрів. 

8. Реалізацію електронного документообігу. 

Компанія Гранд Логістик це живий функціонуючий організм, який здатний 

реалізовувати комплексні логістичні рішення і логістичні послуги на своїх 

складах класу «А» в містах Київ сел. Щасливе, Дніпропетровськ, так само ми 

пропонуємо реалізацію проектів на складі замовника і на орендованих складах в 

тому числі. 

Сьогодні послуга відповідальне зберігання є самим динамічно 

розвиваються сегментом в області зберігання товарів. Склади, на яких надається 

послуга відповідальне зберігання, оснащуються найновішим обладнанням за 

останніми тенденціями складської галузі, саме це гарантує найвищий рівень 

зберігання товарів. 

Основною перевагою договору відповідального зберігання є: 
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Повна гарантія цілісності вантажу; 

Повна гарантія безпеки вантажу; 

Відсутність витрат на утримання складського персоналу; 

Відсутність витрат на утримання складського приміщення; 

Висока якість і швидкість обробки і відвантаження товарів. 

Компанія Гранд Логістик має в своєму арсеналі необхідну вантажно-

розвантажувальну техніку для будь-яких негабаритних вантажів, склади мають 

всі санітарні умови для зберігання будь-яких товарів. У логістичних центрах 

розроблена система вентиляції, яка підтримує необхідний мікроклімат. 

Складський персонал за договором відстежує, терміни придатності товарів. 

Гранд Логістик може забезпечити повний комплекс логістичних послуг і 

грамотно управляти не тільки зберіганням, а й доставкою вантажів. Тому 

тимчасове зберігання вантажів і транспортні послуги за договорами 

відповідального зберігання - оптимальне вибір для компанії. 

1. Відповідальне зберігання товарів 

2. Навантажувально-розвантажувальні роботи; 

3. Відповідальне зберігання вантажу; 

4. Тимчасове зберігання вантажів; 

5. Сортування і формування вантажів; 

6. Необхідна обробка (упаковка, маркування, поклейка, палетування); 

7. Компрессирование, зважування вантажу; 

8. Фактичний облік руху товарів на складі і надання замовнику звітності; 

9. Упаковка, перепакування товарів (co-packing, копакінг Київ) 

Компанія «Гранд Логістик» надає повний комплекс послуг з 

перепакування, серед яких найбільшим попитом користуються послуги: 

- формування метро-юнітів і групових упаковок; 

- формування подарункових наборів і сувенірів; 

- формування промоупаковкі (вкладення листівок, купонів, наклейка 

стікера) 

- упаковка в термоусадочну плівку; 
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- упаковка в поліетиленові пакети; 

- послуги з передпродажної підготовки товару відповідно до вимог 

українського законодавства (маркування, стікереніе); 

- послуги з виготовлення термоетикеток по макету замовника; 

Всі операції з перепакування продукції здійснюються спеціально навченим 

персоналом на підставі вимог замовника, розроблених внутрішніх процедур, із 

суворим дотриманням встановлених стандартів і правил. 

Компанія Гранд Логістик є 3PL оператором, що означає надання 

комплексу логістичних послуг від доставки і адресного зберігання до управління 

замовленнями і відстеження руху товарів. У функції 3PL-провайдера входить 

організація і управління перевезеннями, облік і управління запасами, підготовка 

імпортно-експортної і фрахтової документації, складське зберігання, обробка 

вантажу, доставка кінцевому споживачу. 

При замовленні послуги 3PL у ТОВ «Гранд Логістик» надається повний 

перелік логістичних послуг: 

- перевезення – доставлення вантажу (товару) від виробника на склад і зі 

складу споживачу (клієнту), тобто всю відповідальність вантажоперевезення 

бере на себе компанія; 

- зберігання вантажу на складах класу А; 

- планування всього обсягу робіт від доставки, зберігання вантажу і до 

його реалізації;  

- повне ведення всієї правової (юридичної), аналітичної і інформаційної 

документації, що стосуються транспортування, складування і доведення 

продукції до кінцевого споживача. 

У своїй роботі, компанія Гранд Логістик, використовує прості і зрозумілі 

принципи, на яких побудовані взаємини з клієнтами. Логістичне обслуговування 

або послуги відповідального зберігання розраховуються з урахуванням товарної 

специфіки клієнта та специфіки його бізнесу. Вартість логістичних послуг 

включає приймання, зберігання, обробку товару на складі і відвантаження товару 

зі складу з використанням приміщення, техніки, обладнання та персоналу нашої 
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компанії. Такий підхід, дозволяє нашим клієнтам контролювати основні 

логістичні показники. 

 

2.2. Аналіз обсягів і структури перевезень ТОВ «Гранд Логістик»  

 

Показники ТОВ «Гранд Логістик»  за обсягами перевезень, вантажообігом 

та пасажирообігом за останні 3 роки наведені у таблиці 2.1. 

Обсяг перевезень - це кількість перевезених або запланованих до 

перевезення вантажів та пасажирів. Вантажообіг - економічний показник роботи 

транспорту, що дорівнює добутку ваги перевезеного за певний час вантажу на 

відстань перевезення; це виконана або запланована до виконання транспортна 

робота, витрачена на виконання перевезення вантажів.  

Пасажирообіг - це виконана або запланована до виконання транспортна 

робота по перевезенню пасажирів. 

 

Таблиця 2.1 

Показники обсягів перевезень, вантажообіг та пасажирообіг  

ТОВ «Гранд Логістик» за 2017-2019 рр. 

 

 

Як свідчать дані табл. 2.1, обсяг вантажних перевезень в ці роки зростав 

щорічно, збільшившись в 2019 році порівняно з 2017 роком в 2,14 разів. 

Динаміка зміни вантажообігу підприємства у період з 2017 по 2019 роки 

наведена на рис. 2.1.  
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Проведений аналіз вантажообігу підприємства за 2017-2019рр. показав, що 

він за аналізований період щорічно підвищувався, що свідчить про зростання 

обсягів перевезення вантажів за рахунок збільшення автопарку підприємства та 

підтримання його у працездатному стані та підвищення попиту на автомобільні 

вантажні перевезення. В цілому за цуй період вантажообіг зріс в 1,71 рази. 

Аналіз пасажирообігу підприємства показав, що кількість перевезень 

пасажирів протягом останніх трьох років комфортабельними автобусами ТОВ 

«Гранд Логістик» збільшувався в 1,18 рази, що свідчить про позитивну динаміку 

перевезень та бажання споживачів отримувати якісні послуги. При тому 

пасажирообіг збільшився за цей період у 2 рази. 

 

Рис. 2.1. Вантажообіг ТОВ «Гранд Логістик» за 2017-2019рр. 

 

Динаміка зміни пасажирообігу підприємства у період з 2017 по 2019 роки 

наведена на рис. 2.2.  

Як показали розрахунки структури перевезень ТОВ «Гранд Логістик» за 

2017-2019 рр. протягом усього періоду 99,9% всього обсягу перевезень припадає 

на вантажні перевезення, а лише 0,1% складають питому вагу пасажирські 

перевезення. 
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Рис. 2.2. Пасажирообіг ТОВ «Гранд Логістик» за 2017-2019 рр. 

 

Проведене дослідження обсягів і структури перевезень ТОВ «Гранд 

Логістик» у 2017-2019 роках показав, що обсяги перевезень вантажу та 

пасажирів збільшуються, що впливає на підвищення вантажообігу та 

пасажирообігу підприємства. 

 

2.3. Економічна оцінка потенціалу ТОВ «Гранд Логістик» 

 

Останнім часом в бізнесі і науці поширена думка, що найважливішим 

ресурсом підприємства є його працівники, які цілеспрямовано використовують 

усі інші ресурси для виробництва продукції. Від забезпеченості підприємства 

трудовими ресурсами та ефективності їх використання залежить обсяг і 

своєчасність виконання всіх робіт, ефективність використання обладнання, 

машин, механізмів і як результат - обсяг виробництва продукції, її собівартість, 

прибуток і ряд інших економічних показників. Результати діяльності 

підприємства повністю залежать від кількісного і якісного складу колективу, від 

вкладу кожного в спільну справу. Тому необхідно провести аналіз використання 

трудових ресурсів на підприємстві. 
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Основним показником чисельності працівників є їх спискова кількість, яка 

визначається, як правило, на певну дату. До спискового складу працівників 

входять всі постійні та тимчасові працівники, які прийняті на роботу терміном 

на один день і більше. До спискового складу працівників не включаються 

працівники, які залучаються для виконання випадкових разових робіт. 

Кількість працівників, якісний склад та професійне навчання за 2019 рік 

ТОВ «Гранд Логістик» наведено у додатку В. 

На початок 2017 року на підприємстві працювало 292 чоловік. До кінця 

року вибуло 2 чол., а прийнято на роботу 6 чол., тому на кінець року кількість 

працівників становила 296 чол. 

На початок 2018 року на підприємстві працювало 296 чоловік. До кінця 

року вибуло 3 чол., а прийнято на роботу 9 чол., тому на кінець року кількість 

працівників становила 302 чол. 

На початок 2019 року на підприємстві працювало 302 чоловік. До кінця 

року вибуло 3 чол., а прийнято на роботу 8 чол., тому на кінець року кількість 

працівників становила 307 чол. 

Таким чином, кількість працівників на підприємстві з початку 2017 року 

до кінця 2019 року збільшилась в 1,05 разів. 

Основними показниками, що визначають рух працівників на підприємстві 

є: 

1. Коефіцієнт вибуття працівників. 

2017 р. - Кв. пр. = 2/292=0,006; 

2018 р. - Кв. пр. = 3/296=0,010; 

2019 р. - Кв. пр. = 3/302=0,009. 

2. Коефіцієнт надходження працівників. 

2017 р. – Кн. пр. = 6/296=0,020; 

2018 р. – Кн. пр. = 9/302=0,029; 

2019 р. – Кн. пр. = 8/307=0,026. 

3. Загальний оборот чисельності працівників. 

2017 р. – З = (6 – 2+292)/292 = 1,014; 
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2018 р. – З = (9 – 3+296)/296 = 1,020; 

2019 р. – З = (8 – 3+302)/302 = 1,016. 

Отже, згідно наведених обрахунків, найменша плинність кадрів 

спостерігалася в 2017 р. Кількість працівників, прийнятих на роботу – незначна, 

бо коефіцієнти надходження працівників дуже маленькі. Згідно отриманих 

даних, для автотранспортного підприємства є кращим, коли загальний оборот 

чисельності працівників наближається до одиниці або дорівнює їй. 

Аналіз руху працівників ТОВ «Гранд Логістик» у 2017-2019 роках 

наведений на рис. 2.3.  

 

 

Рис. 2.3.  Плинність працівників 2017 – 2019 рр. 

 

Продуктивність праці визначає ступінь плодотворності, здатності 

конкретної робочої сили виробляти споживчу вартість або виконувати корисну 

роботу. Продуктивність праці показує співвідношення між витратами робочого 

часу та кількістю виробленої продукції. Чим більше вироблено продукції за 

одиницю робочого часу або чим менше витрачається робочого часу на 

виробництво одиниці продукції, тим вища продуктивність праці, тим праця є 

більш плодотворною і економічною.  
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Прoдуктивність прaці (Пп) підприємствa – це обсяг продукції, виробленої 

в розрахунку нa oдну середньoспискoву oсoбу нa рік. 

 

                                                         (2.1) 

 

Де Пп – прoдуктивність прaці, грн.; 

Д – виручка від реaлізaції, грн.; 

Ч - середньoспискoвa чисельність прaцівників, oсіб. 

2017р. Пп = 16253/296 = 54,91; 

2018р. Пп = 19418/302 = 64,30; 

2019р. Пп = 19642/307 = 63,98. 

Аналіз показників продуктивності праці ТОВ «Гранд Логістик» наведений 

у табл. 2.2 та рис. 2.4. 

 

Таблиця 2.2 

Аналіз продуктивності праці ТОВ «Гранд Логістик»  

за 2017-2019 роки 

 

 

Як видно з таблиці 2.2 чисельність працівників підприємства має 

тенденцію до збільшення. Джерелами інформації для аналізу служать дані 

табельного обліку і відділу кадрів. 

 

Ч

Д
Пп =
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Рис. 2.4. Динаміка продуктивності праці ТОВ «Гранд Логістик» за 2017-

2019 роки 

 

Спостерігається зміна чисельності персоналу і динаміка продуктивності 

праці в грошовому вираженні. Зміни в кількості працівників відбувається через 

розширення присутності підприємства на ринку транспортних перевезень, збуту 

запасних частин, відкриття в 2018 році станції технічного обслуговування, а в 

2019 році відділу автострахування. 

Проведений аналіз використання трудових ресурсів показав, що можна в 

цілому дати позитивну оцінку ефективності їх використання, але при цьому слід 

обов'язково звернути увагу на те, що у підприємства є наявність резервів 

підвищення їх використання. 

Розрахуємо та проаналізуємо показники оцінки стану основних засобів для 

автотранспортного підприємства ТОВ «Гранд Логістик» на підставі даних 

балансу та звіту про фінансові результати за 2017-2019 рр., що розміщені в 

додатках А, Б. 

Стан основних виробничих фондів підприємства формується в процесі 

всієї його виробничо-господарської діяльності. Тому оцінку фінансового стану 

можна об'єктивно здійснити не через один, нехай найважливіший, показник, а 

тільки за допомогою комплексу, системи показників. 
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Оцінка стану основних виробничих фондів ТОВ «Гранд Логістик» 

характеризується наступними коефіцієнтами.  

1. Коефіцієнт зносу основних засобів характеризує частку вартості 

основних засобів, списану на витрати в попередніх періодах: 

 

                                    Кзн. = Зносо.з. / Оз перв.                                                                (2.2)        

    

де Зносо.з. – величина зносу основних засобів. тис. грн;  

Озперв. – величина основних засобів по первісній вартості, тис.грн.: 

Кзн.2017   =   28/477,6  =  0,06  

Кзн. 2018  =   188/1255,8  =  0,15  

Кзн. 2019  =   329,4/1819,7  =  0,18  

2. Коефіцієнт придатності основних засобів – коефіцієнт рівний 

відношенню залишкової вартості до їх повної первісної вартості: 

Кп.о.з. 2017  =  449,6/477,6  =  0,94  

Кп.о.з. 2018 =  1067,8/1255,8  =  0,85  

Кп.о.з.  2019 =  1490,3/1819,7  =  0,82  

3. Коефіцієнт оновлення основних засобів (Кон) характеризує інтенсивність 

уведення в дію нових основних фондів. Він показує частку введених основних 

фондів за визначений період у загальній вартості основних фондів на кінець 

звітного періоду. Обчислюється діленням вартості введених за звітний рік нових 

основних засобів, на загальну вартість на кінець року. 

 

                                        (2.3) 

 

де ОФо – вартість  введених основних фондів за звітний рік; 

ОФк – загальна  вартість основних виробничих фондів на кінець року.   

Кон 2017 = 67,4 / 499,6 = 0,134; 

Кон 2018 = 154,3/ 1067,8 =  0,144; 

к

о
он

ОФ

ОФ
К =
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Кон 2019 = 223,5 / 1490,3=  0,150. 

4. Коефіцієнт вибуття основних засобів характеризує рівень інтенсивності 

вибуття основних  фондів зі сфери виробництва і вираховується діленням 

вартості основних засобів, які вибули, на всю їх вартість на початок року: 

 

                                            (2.4) 

 

де ОФв — вартість основних фондів, які вибули;  

ОФп — вартість основних виробничих фондів на початок періоду. 

Квиб 2017 =  44,9/ 477,6 = 0,094; 

Квиб 2018 = 106,8 / 1255,8 = 0,085; 

Квиб 2019 = 149,1 / 1819,7= 0,082 . 

Отримані дані зведемо у табл. 2.3 та зобразимо на рис. 2.5. 

 

Таблиця 2.3 

Показники стану  основних виробничих фондів  ТОВ «Гранд Логістик» 

2017-2019рр. 
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Оцінка показників майнового стану ТОВ «Гранд Логістик» показав, що 

коефіцієнт зносу основних засобів постійно зростає, що є небажаним для 

підприємства. Він показує, що основні засоби підприємства спрацьовані на 0,18 

у 2019р., вони зумовлюються необхідністю застосування застарілих 

технологічних процесів, що призводить до неконкурентоспроможності 

підприємства. 

 

 

Рис. 2.5. Показники стану основних виробничих фондів ТОВ «Гранд 

Логістик» 2017-2019рр. 

 

Коефіцієнт придатності основних засобів скорочується, проте не 

відповідає встановленому нормативному значенню (<0,5). Що нижчий 

коефіцієнт зносу (вищий коефіцієнт придатності), то ліпшим є технічний стан 

основних фондів. Спрацьовані (застарілі) основні засоби зумовлюють 

необхідність  застосування застарілих технологічних процесів, що призводить до 

неконкурентоспроможності продукції підприємства.  

До основних показників ефективності використання основних виробничих 

фондів відносяться фондовіддача, фондомісткість, фондорентабельність. 
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1. Фондовіддача основних фондів  характеризує ефективність 

використання основних фондів, відображає суму чистого доходу (виручки) від 

реалізації на одну гривню основних фондів. 

 

                                                   (2.5) 

 

де ЧД – чистий дохід від реалізації продукції, робіт послуг, тис. грн. 

ОФс – середньорічна вартість основних виробничих фондів. 

Фв2017 = 16253/477,6 = 34,03; 

Фв2018 = 19418/1255,8 = 15,46; 

Фв2019 =19642/1819,7 = 10,79. 

2. Фондомісткість характеризує рівень забезпеченості підприємства 

основними засобами і визначається як відношення середньорічної вартості 

основних фондів до чистого доходу (виручки) від реалізації. 

 

                                                      (2.6) 

 

Фм2017 = 477,6/16253 = 0,029; 

Фм2018 = 1255,8/ 19418= 0,065; 

Фм2019 =1819,7 /19642= 0,092. 

7. Фондорентабельність  визначається як відношення прибутку 

підприємства до середньорічної вартості основних фондів. 

 

                                                       (2.7) 

 

де П – чистий прибуток підприємства. 

Фр2017 = 39/477,6 = 8,16%; 

Фр2018 = 128/1255,8 = 10,19%; 

ОФс

ЧД
Фв =

ЧД

ОФс
Фм =

ОФс

П
Фоз =
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Фр2019 =228/1819,7 = 12,53%. 

Аналіз показників ефективності використання підприємством основних 

засобів наведений у табл. 2.4.  

 

Таблиця 2.4 

Показники ефективності використання основних виробничих фондів ТОВ 

«Гранд Логістик» за 2017-2019 рр. 

 

 

Проведений аналіз ефективності використання основних виробничих 

фондів підприємства свідчить про зниження ефективності використання 

основних виробничих фондів підприємства у 2017-2019 роках, зниження 

забезпечення підприємства основними виробничими фондами. 

Оборотні засоби – частина засобів виробництва у вигляді певної 

сукупності предметів праці, елементи яких цілком споживаються у кожному 

виробничому процесі (циклі) і переносять свою вартість на вартість продукції, 

що виробляється (на вартість платних послуг). 

1. Оборотність коштів в розрахунках, оборотів (Кор) – визначається, як  

відношення чистого доходу до середнього залишку оборотних коштів. 

Коефіцієнт обертання мобільних коштів (обігових коштів) показує скільки 
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обертів здійснили обігові кошти підприємства за рік. Оптимальний рівень більше 

18. 

Кор (2017) = 16253 / 451,2 =  36,02; 

Кор (2018) = 19418 / 489,4 = 39,67; 

Кор (2019) = 19642 / 480,7 = 40,86. 

2. Оборотність коштів в розрахунках, днів (Дор) – середній час обороту 

обігових  коштів дорівнює відношенню кількості днів в періоді до коефіцієнта 

обертання обігових коштів. Оптимальне значення менше 20 днів. 

Дор (2017) = 360 / 36,02 = 10; 

Дор (2018) = 360 / 39,67 = 9,07; 

дор (2019) = 360 / 40,86 = 8,81.  

3. Оборотність виробничих запасів, оборотів (Коз) – визначається 

відношенням собівартості реалізованої продукції до суми середніх виробничих 

запасів. Коефіцієнт обертання виробничих запасів показує скільки обертів 

здійснили виробничі запаси підприємства за рік. Оптимальний рівень більше 8 

оборотів. 

Коз (2017) = 8528/ 20,5 = 416; 

Коз (2018) = 11980 / 30,8 = 389; 

Коз (2019) = 12105 / 38,3 = 316. 

4. Оборотність виробничих запасів, днів (Доз) – обчислюється відношенням 

кількості днів в році до показнику оборотності виробничих запасів, оборотів. 

Коефіцієнт обертання виробничих запасів показує скільки обертів здійснили 

виробничі запаси підприємства за рік. Оптимальний рівень менше 45 днів. 

Доз (2017) = 360 / 416 = 0,86; 

Доз (2018) = 360 / 389  = 0,93;  

Доз (2019) = 360 / 316 = 1,14. 

5. Тривалість операційного циклу (Тц) визначається як сума показників 

оборотності коштів у розрахунках, днів та оборотності виробничих запасів, днів. 

Оптимальний рівень менше 60 днів. 

Тц (2017) = 12,22 + 0,86 = 13,08; 

Sobchuk



 69

Тц (2018) = 11,52 + 0,93 = 12,45; 

Тц (2019) = 11,26 + 1,14 = 12,4. 

6. Оборотність оборотних засобів, оборотів (Кооз) – відношення виручки 

від реалізації послуг до середньої суми оборотних активів. Цей показник 

характеризує суму доходу (виручки), яку підприємство отримує від реалізації 

продукції на кожну гривню, що вкладена в оборотні активи підприємства. 

Оптимальний рівень більше 7 оборотів. 

Кооз(2017) = 16253 / 551,7 = 29,46; 

Кооз(2018) = 19418 / 621,4 = 31,25; 

Кооз(2019) = 19642 / 614,3 =  31,97. 

7. Оборотність оборотних засобів, днів (Доз) – середній час обороту 

оборотних засобів дорівнює відношенню кількості днів в періоді до коефіцієнта 

оборотності оборотних засобів. Оптимальне значення менше 52 днів. 

Доз (2017) = 360 / 29,46 = 12,22; 

Доз (2018) = 360 / 31,25 = 11,52; 

Доз (2019) = 360 / 31,97 = 11,26.  

8. Оборотність власного капіталу, оборотів (Ковк) – відношення виручки 

від реалізації продукції, послуг до середньої суми власного капіталу. Цей 

показник характеризує суму доходу (виручки), яку підприємство отримує від 

реалізації продукції на кожну гривню, що вкладена в активи підприємства. 

Оптимальний рівень більше 8 оборотів. 

Ковк(2017) = 16253 / 250,1 = 64,98; 

Ковк(2018) = 19418 / 378,1 = 51,36; 

Ковк(2019) = 19642 / 606,1 =  32,41. 

9. Оборотність активів, обороти (Коа) – визначається відношенням  суми 

виручки від реалізації, послуг до суми активів підприємства. Значення цього 

коефіцієнту свідчить про кількість оборотів, яку здійснили за рік активи 

підприємства. Оптимальний рівень більше 5 оборотів. 

Коа(2017) = 16253 / 1001,3 = 16,23; 

Коа(2018) = 19418 / 1689,2 = 11,49; 
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Коа(2019) = 19642 / 2104,6 =  9,33. 

В табл. 2.5 наведено результати розрахунку показників використання 

оборотних засобів ТОВ «Гранд Логістик». 

 

Таблиця 2.5 

Основні показники використання оборотних засобів  

ТОВ «Гранд Логістик» 

 

 

Аналіз показників використання оборотних засобів свідчить, що 

оборотність коштів в розрахунках в оборотах ТОВ «Гранд Логістик»  

знаходиться вище оптимального значення; оборотність коштів в розрахунках в 

днях менше 20 днів, що є оптимальним значенням, що свідить про нормальну 

роботу підприєэмства; оборотність виробничих запасів значно перевищує 

оптимальні нрми, що відзначає успішну роботу підприємства; тривалість 
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операційного циклу знаходиться у допустимих (менше 60 днів), що є позитивним 

для підприємства; оборотність оборотних засобів в оборотах єдиний показники, 

що не відповідає нормативному значенню і потребує ретельного аналізу 

фахівцями підприємства; оборотність власного капіталу відповідає нормі.. 

Аналіз показників використання оборотних засобів підприємства свідчить про 

відповідність  показників встановленим нормам та успішну роботу підприємства 

зокрема. 

 

2.4. Аналіз фінансово-економічних результатів діяльності 

підприємства 

 

Рівень ефективності господарської діяльності будь-якого підприємства 

визначають фінансові результати, отримані внаслідок цієї діяльності.  

Проведемо аналіз фінансово-економічних результатів діяльності ТОВ 

«Гранд Логістик», використовуючи дані фінансової звітності. Аналіз доходів 

ТОВ «Гранд Логістик» 2017-2019р. наведений у табл. 2.6, рис. 2.6. 

 

Таблиця 2.6 

Аналіз доходів ТОВ «Гранд Логістик» 2017-2019р., тис. грн.  
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Аналіз доходів ТОВ «Гранд Логістик» за останні роки показує тенденцію до 

збільшення у 2018 році порівняно з 2017 роком дохід зріс на 19%, а в 2019 році 

порівняно з 2018 роком на 1,3%, що свідчить про успішну господарську 

діяльність підприємства. 

 

 

Рис. 2.6. Динаміка доходів ТОВ «Гранд Логістик» за 2017-2019 рр. 

 

Структуру витрат ТОВ «Гранд Логістик» за 2017-2019 рр показано в табл. 

2.7. 

 

Таблиця 2.7 

Аналіз витрат ТОВ «Гранд Логістик» за 2017-2019 рр., тис. грн. 

 

Sobchuk



 73

Аналіз витрат підприємства у період з 2017 по 2019 роки наведений на рис. 

2.7. 

 

 

Рис. 2.7. Аналіз витрат ТОВ «Гранд Логістик» 

 

Як видно з проведено аналізу витрат та собівартості послуг ТОВ «Гранд 

Логістик» у 2018 році порівняно з 2017 роком витрати збільшились на 18,9% у 

2019 році порівняно з 2018 роком витрати підвищились на 19,5%. Зростання 

витрат спричинено запровадженням нових послуг пов’язаних з відкриттям 

станції технічного обслуговування  та автострахування, що призвело до 

збільшення доходів підприємства та відповідно зростання витрат.  Також в цьому 

відіграє не останнє значення інфляційні процеси, які викликають подорожчання 

на запасні частини та пального - призводять до збільшення витрат. 

Проведемо аналіз операційних витрат підприємства за 2017-2019 роки 

(табл. 2.8). 

Проведений аналіз витрат за елементами показав, що матеріальні витрати 

зменшуються у період з 2019 по 2017 рік на 1,7%, витрати на оплату працю у 

2019 році прівняно з 2017 роком зросли на 12,2% за аналізований період, 

підвищуються відрахування на соціальні заходи на 25%. Амортизація 

скорочується на 75,6% за 2017-2019 рр. Інші операційні витрати зменшуються на  

3,6% за 2017-2019 рр. 

Sobchuk



 74

Таблиця 2.8 

Аналіз витрат ТОВ «Гранд Логістик» по елементам витрат 

за 2017-2019 рр. 

 

 

Виходячи з наявних доходів і витрат прибуток ТОВ «Гранд Логістик»  має 

склад, показаний в табл. 2.9, рис. 2.8. 

 

Таблиця 2.9 

Прибуток ТОВ «Гранд Логістик» за 2017-2019 рр., тис. грн. 
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Рис. 2.8. Динаміка зміни прибутку ТОВ «Гранд Логістик» 

 

У 2018 році порівняно з 2017 роком прибуток підприємства збільшився на 

89 тис. грн., у 2019 році порівняно з 2018 роком - на 1,78%. Динаміка прибутку 

підприємства у період з 2017 по 2019 роки свідчить про ефективну виробничу і 

господарську діяльність підприємства. 

Незважаючи на те, що прибуток характеризує економічний ефект, 

отриманий в результаті діяльності підприємства, всі аспекти проведення його 

виробничої і господарської роботи за допомогою прибутку оцінити неможливо. 

Тому при аналізі виробничо-господарської та фінансової діяльності 

підприємства застосовують систему відносних показників рентабельності. 

Рентабельність – це відносний показник ефективності роботи підприємства, 

котрий у загальній формі обчислюється як відношення прибутку до витрат 

(ресурсів). Рентабельність має кілька модифікованих форм залежно від того, які 

саме прибуток і ресурси використовуються в розрахунках. 

Передусім виокремлюють рентабельність інвестованих ресурсів (капіталу) і 

рентабельність продукції. Рентабельність інвестованих ресурсів (капіталу) 

обчислюється в кількох модифікаціях: рентабельність активів, рентабельність 

власного капіталу. Проведемо аналіз показників рентабельності ТОВ «Гранд 

Логістик» (табл. 2.10). 
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1. Рентабельність активів характеризує ефективність використання 

всього наявного майна ТОВ «Гранд Логістик» та обчислюється за формулою: 

 

                                                    
                                        (2.8) 

 

де - загальний (чистий) прибуток за звітний період; 

- середня сума активів за балансом. 

Обчислюючи цей показник, виходять із загального (до оподаткування), так 

і з чистого (після оподаткування) прибутку. 

За даними фінансового звіту отримаємо такі дані:  

 2017 =  (39/1001,3)*100  =  3,89  

 2018 =  (128/1689,2)*100  =  7,58  

 2019 =  (228/2104,6)*100  =  10,83  

2. Рентабельність власного капіталу ( ) відображає ефективність 

використання активів, створених за рахунок власних коштів: 

 

                                                     
                                        (2.9) 

 

де  - чистий прибуток; 

 - власний капітал. 

За даними фінансового звіту:  

 2017 =  (39/250,1)*100  =  15,59  

 2018 =  (128/378,1)*100  =  33,85  

 2019 =  (228/606,1)*100  =  37,62  

3. Рентабельність основних засобів - відношення чистого прибутку до 

основних засобів: 
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Ро.з 2017 = 39/449,6*100 = 8,67  

Ро.з 2018 = 128/1067,8*100 = 11,99  

Ро.з 2019 = 228/1490,3*100 = 15,3  

4. Рентабельність продукції — економічна категорія, що характеризує 

ефективність реалізації продукції (товарів, робіт та послуг). Визначається як 

відношення чистого прибутку від реалізації до собівартості продукції: 

Р п. 2017 = 39/8528*100 = 0,46 

Р п. 2018 = 128/11980*100 = 1,07  

Р п. 2019 = 228/12105*100 = 1,88  

5. Рентабельність основної діяльності розраховуємо, розділивши 

показник прибутку від реалізації зі звіту про прибутки та збитки на величину 

витрат на виробництво продукції: 

Р од 2017 = 39/16202*100 = 0,24  

Р од 2018 = 128/19258*100 = 0,66 

Р од 2019 = 228/19357*100 = 1,18  

 

Таблиця 2.10 

Показники рентабельності ТОВ «Гранд Логістик» 2017-2019 рр., % 
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 Продовження табл. 2.10 

 

 

Показники рентабельності показують загальну прибутковість 

підприємства, яка залежить від ефективного управління активами. Можна 

зробити висновок, що рентабельність активів протягом останніх трьох років 

зростала. Рентабельність власного капіталу показала, що кожна гривня власного 

капіталу приносить прибутку 15,59 у 2017 році, 33,85 у 2018 рці та 37,62 у 2019 

році. Рентабельність основних засобів показала, що на кожну гривню їх вартості 

припадає чистого прибутку 8,67 у 2017 році, 11,99 у 2018 рці та 15,3 у 2019 році. 

Рентабельність продукції показує відсоток прибутку, який розподіляється на 

одиницю виробу. На ТОВ «Гранд Логістик» показник рентабельності послуг зріс 

у 2018 і 2019 році в порівнянні з 2017 роком;  це було обумовлено зниженням 

собівартості одиниці продукції і зростанням прибутку підприємства. 

Рентабельність основної діяльності показує, що віддача затрачених коштів 

складала 0,46 у 2017 році, 1,07 у 2018 році та 1,88 у 2019 році. Проведений аналіз 

свідчить про стабільне підвищення показників рентабельності послуг 

підприємства, що свідчить про ефективну його роботу і стабільне 

функціонування. 
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Висновок до другого розділу 

 

У другοму рοзділі дοсліджується формування потенціалу Товариства з 

обмеженою відповідальністю «Гранд Логістик»: 

1. Одним з основних напрямків діяльності підприємства є надання 

послуг: вантажоперевезення по Україні (автоперевезення), транспортна 

логістика, доставка вантажів по Україні і країнам СНД, міжнародні вантажні 

перевезення. 

2. Прοведений аналіз вантажοοбігу підприємства за 2017-2019рр. 

пοказав, щο він за аналізοваний періοд щοрічнο підвищувався, щο свідчить прο 

зрοстання οбсягів перевезення вантажів за рахунοк збільшення автοпарку 

підприємства та підтримання йοгο у працездатнοму стані та підвищення пοпиту 

на автοмοбільні вантажні перевезення. В цілοму за цуй періοд вантажοοбіг зріс в 

1,71 рази. Аналіз пасажирοοбігу підприємства пοказав, щο кількість перевезень 

пасажирів прοтягοм οстанніх трьοх рοків кοмфοртабельними автοбусами ТОВ 

«Гранд Логістик» збільшувався в 1,18 рази, щο свідчить прο пοзитивну динаміку 

перевезень та бажання спοживачів οтримувати якісні пοслуги. При тοму 

пасажирοοбіг збільшився за цей періοд у 2 рази. 

3. Прοведений аналіз ефективнοсті викοристання οснοвних 

вирοбничих засοбів підприємства свідчить прο зниження ефективнοсті 

викοристання οснοвних вирοбничих засοбів підприємства у 2017-2019 рοках, 

зниження забезпечення підприємства οснοвними вирοбничими фοндами. 

4. Аналіз пοказників викοристання οбοрοтних засοбів свідчить, щο 

οбοрοтність кοштів в рοзрахунках в οбοрοтах ТОВ «Гранд Логістик»  

знахοдиться вище οптимальнοгο значення; οбοрοтність кοштів в рοзрахунках в 

днях менше 20 днів, щο є οптимальним значенням, щο свідить прο нοрмальну 

рοбοту підприємства; οбοрοтність вирοбничих запасів значнο перевищує 

οптимальні нрми, щο відзначає успішну рοбοту підприємства; тривалість 

οпераційнοгο циклу знахοдиться у дοпустимих (менше 60 днів), щο є пοзитивним 

для підприємства; οбοрοтність οбοрοтних засοбів в οбοрοтах єдиний пοказники, 
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щο не відпοвідає нοрмативнοму значенню і пοтребує ретельнοгο аналізу 

фахівцями підприємства; οбοрοтність власнοгο капіталу відпοвідає нοрмі.. 

Аналіз пοказників викοристання οбοрοтних засοбів підприємства свідчить прο 

відпοвідність  пοказників встанοвленим нοрмам та успішну рοбοту підприємства 

зοкрема. 

5. Спοстерігається зміна чисельнοсті персοналу і динаміка 

прοдуктивнοсті праці в грοшοвοму вираженні. Зміни в кількοсті працівників 

відбувається через рοзширення присутнοсті підприємства на ринку 

транспοртних перевезень, збуту запасних частин, відкриття в 2018 рοці станції 

технічнοгο οбслугοвування, а в 2019 рοці відділу автοстрахування. 

6. Прοведений аналіз викοристання трудοвих ресурсів пοказав, щο 

мοжна в цілοму дати пοзитивну οцінку ефективнοсті їх викοристання, але при 

цьοму слід οбοв'язкοвο звернути увагу на те, щο у підприємства є наявність 

резервів підвищення їх викοристання. 

7. Як виднο з прοведенο аналізу витрат та сοбівартοсті пοслуг ТОВ 

«Гранд Логістик» у 2018 рοці пοрівнянο з 2017 рοкοм витрати збільшились на 

18,9% у 2019 рοці пοрівнянο з 2018 рοкοм витрати підвищились на 19,5%. 

Зрοстання витрат спричиненο запрοвадженням нοвих пοслуг пοв’язаних з 

відкриттям станції технічнοгο οбслугοвування  та автοстрахування, щο призвелο 

дο збільшення дοхοдів підприємства та відпοвіднο зрοстання витрат.  Такοж в 

цьοму відіграє не οстаннє значення інфляційні прοцеси, які викликають 

пοдοрοжчання на запасні частини та пальнοгο - призвοдять дο збільшення 

витрат. 

8. У 2018 рοці пοрівнянο з 2017 рοкοм прибутοк підприємства 

збільшився на 89 тис. грн., у 2019 рοці пοрівнянο з 2018 рοкοм - на 1,78%. 

Динаміка прибутку підприємства у періοд з 2017 пο 2019 рοки свідчить прο 

ефективну вирοбничу і гοспοдарську діяльність підприємства. 

9. Прοведений аналіз рентабельнοсті свідчить прο стабільне 

підвищення пοказників рентабельнοсті пοслуг підприємства, щο свідчить прο 

ефективну йοгο рοбοту і стабільне функціοнування. 
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РОЗДІЛ 3 

РОЗРОБКА ТА ОБГРУНТУВАННЯ ЗАХОДІВ ФОРМУВАННЯ ТА 

РЕАЛІЗАЦІЇ ПОТЕНЦІАЛУ ТРАНСПОРТНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 

 

3.1.  Умови ефективного формування та реалізації потенціалу 

транспортних підприємств 

 

Ключовим чинником забезпечення ефективного формування та реалізації 

потенціалу транспортного підприємства та важливою умовою досягнення 

підприємством мети функціонування та реалізації його місії є забезпечення 

збалансованості складових потенціалу. Збалансованість визначає власне 

можливість підприємства досягати мети діяльності, оскільки різний рівень 

розвитку окремих складових потенційних можливостей ускладнює, або навіть 

взагалі унеможливлює, процес ефективного функціонування підприємства. 

Збалансованість функціональних складових потенційних можливостей 

транспортних підприємств є ключовим чинником забезпечення їх 

конкурентоздатності. Збалансованість потенціалу транспортного підприємства 

слід розглядати комплексно, узгоджуючи її з етапами та складовими процесу 

формування потенціалу, які визначено у першому розділі. 

Комплексної збалансованості потенціалу підприємства можна досягти за 

умови її забезпечення на усіх рівнях формування потенціалу, що є змістом 

потенціологічного підходу до збалансованості потенціалу. Ключовим чинником 

збалансованості потенціалу є відповідність між потенційними можливостями 

підприємства та поставленими цілями розвитку. Збалансованість потенціалу, 

сформована відповідно до даної схеми, включає міжелементну та внутрішньо 

елементну збалансованість (табл. 3.1). 

Для забезпечення ефективного формування капіталу та ресурсів 

підприємства, як складових потенційних можливостей, на практиці можна 
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використовувати процесно-функціональний підхід до збалансованості (табл. 

3.2).  

 

Таблиця 3.1 

Формування збалансованості потенціалу транспортного підприємства 

(потенціологічний підхід) 

 

 

Досягнення збалансованості потенціалу підприємства – складний процес, 

який повинен включати певні етапи:  

1) формування реальних цілей, які з одного боку – забезпечать необхідний 

вектор та темп розвитку, а з іншого - матимуть реальну можливість бути 

досягнутими з урахуванням наявних потенційних можливостей;  

2) забезпечення гармонізації цілей, яка включає узгодження пріоритетів 

різних цілей підприємства та узгодженість цілей з позицій усіх стейхолдерів;  

3) забезпечення збалансованості цілей та ресурсів для їх досягнення;  
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4) забезпечення збалансованості цілей з умовами (зовнішніми та 

внутрішніми) функціонування підприємства;  

5) визначення ключових факторів успіху підприємства, які забезпечать 

реалізацію цілей;  

6) забезпечення внутрішньо елементної збалансованості складових 

потенціалу.  

 

Таблиця 3.2 

Формування збалансованості потенціалу транспортного підприємства 

(процесно-функціональний підхід) 
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Ефективність процесу збалансування потенціалу транспортного 

підприємства істотно залежить від рівня організації та координації цього процесу 

з боку керівництва підприємства, а також гнучкості в разі потреби 

пристосовуватись до змін умов функціонування.  

Досягнення збалансованості для транспортного підприємства означає 

можливість синергії, яка виникає завдяки комплексному раціональному 

використанню наявних ресурсів. Збалансованість забезпечує синергетичний 

ефект, оскільки усі складові потенціалу знаходяться у складному взаємозв’язку і 

взаємодії. Зміна величини однієї складової викликає автоматичні зміни в інших 

складових, рівень яких залежить від тісноти зв’язку, кореляції, взаємовпливу. 

Для підприємств транспорту на основі системного підходу за 

функціональною ознакою автором було здійснено трирівневу декомпозицію 

потенційних можливостей. На першому рівні виокремлено групи виробничо-

технологічних, маркетингових, трудових, фінансових, управлінських 

можливостей, які пов’язані з набором основних стратегій діяльності 

транспортного підприємства, на другому – кожна така група, виходячи з 

напрямів реалізації відповідних стратегій, конкретизована сукупністю 

можливостей (інноваційних, інформаційних, знаннєвих, екологічних, 

логістичних, тощо), які на третьому рівні деталізуються можливостями 

застосування певних засобів їх реалізації (логістики постачання, провізними 

спроможностями, технологіями перевезень, тощо).  

В таблиці 3.3 наведено запропоновану автором трирівневу декомпозицію 

зазначених видів потенційних можливостей.  

Запропоновані складові потенційних можливостей враховують 

інноваційну, інформаційну, знаннєву та екологічну компоненту, що в умовах 

розвитку сучасного суспільства є запорукою успішної реалізації стратегії 

підприємства, мінімізації ризиків як операційної, так і фінансової та 

інвестиційної діяльності. Слід зазначити, що виділені складові потенційних 

можливостей другого рівня декомпозиції можна розширювати, оскільки, 
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наприклад, такі складові, як інноваційна, інформаційна, фінансова, присутні в 

усіх елементах другого рівня.  

 

Таблиця 3.3 

Декомпозиція потенційних можливостей транспортних підприємств за 

функціональними елементами 
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Продовження табл. 3.3 

 
 

Особливістю трактування структури потенціалу транспортного 

підприємства є твердження про те, що забезпечення динамічного розвитку 

підприємства можливе лише за умови синхронного збалансованого формування 

та реалізації усіх складових його потенціалу. 

Потенційні можливості підприємствa в системному поєднанні з цілями та 

наміром їх досягати формують його потенціaл, який під дією зaконів 
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функціонувaння ринку (конкуренції тощо) тa впливом фaкторів внутрішнього і 

зовнішнього середовищa реaлізується в конкурентних перевaгaх підприємствa. 

Нaявність конкурентних перевaг у підприємствa – це фaкт, що вже здійснився, 

це реaлізовaні можливості підприємствa. З погляду філософії, щоб можливість 

стaлa дійсністю, необхідні двa фaктори: дія конкретного зaкону і нaявність 

відповідних умов [26].  

Необхідною умовою розвитку конкурентних перевaг підприємствa є 

достaтність його конкурентного потенціaлу. В процесі досліджень aвтором 

визнaчено динaмічні взaємозв’язки між поняттями конкурентний потенціaл, 

фaктори конкурентоздaтності, конкурентнa перевaгa, схемa яких нaведенa нa 

рис. 3.1. 

 

 

Рис. 3.1. Взaємозв’язок основних понять в процесі формувaння 

конкурентного потенціaлу підприємствa 

 

Тобто1, під впливом1 зовнішніх1 і внутрішніх1 фaкторів1 нa основі1 

конкурентного1 потенціaлу формуються1 конкурентні1 перевaги1 трaнспортного 
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підприємствa, які визнaчaють1 рівень1 його конкурентоздaтності. В свою1 чергу1 

сформовaні1 конкурентні1 перевaги1 зaбезпечують1 процес1 нaкопичення 

конкурентного1 потенціaлу1. Системнa1 взaємодія1 визнaчених1 елементів1 процесу 

формувaння1 конкурентоздaтності1 підприємствa хaрaктеризує1 стaн тa 

можливості1 трaнспортного підприємствa щодо1 створення, зміцнення1 тa розвитку1 

влaсних1 конкурентних1 перевaг. Крім1 того, її усвідомлення1 є зaпорукою1 

ефективного1 стрaтегічного1 упрaвління1 підприємством. 

Однією з ключових умов зовнішнього середовищa, якa впливaє1 нa 

формувaння1 конкурентних1 перевaг1 трaнспортного1 підприємствa тa, в 

подaльшому, нa ефективність реaлізaції його потенціaлу1 є сприятливе 

конкурентне1 середовище1. 

Конкурентне1 середовище1 трaнспортного підприємствa зaзнaє1 істотного 

впливу1 економічних, 1соціaльних, 1геополітичних, 1міжнaродних чинників 

зовнішнього оточення. Посилення1 aбо ослaблення1 позиції1 трaнспортного 

підприємствa нa ринку1 відбувaється1 в результaті1 зміни1 ринкової1 ситуaції, 

існуючих1 бaр'єрів входу1 і виходу, 1формувaння 1aбо 1втрaти 1конкурентних 1перевaг, 

впливу1 інших1 фaкторів.  

Структуровaні aвтором склaдові1 конкурентного1 середовищa1 

трaнспортного1 підприємствa1 нaведені1 нa рис. 3.2. 

Трaнспортні підприємствa в процесі вивчення конкурентного середовищa 

стикaються з труднощaми методологічного хaрaктеру, оскільки не звaжaючи нa 

достaтню кількість літерaтури щодо aнaлізу діяльності конкурентів, конкретних 

методичних рекомендaцій, які можнa було б зaстосувaти нa практиці, 

недостатньо.  

Методологія1 дослідження1 конкурентного1 середовищa, 1повиннa 

ґрунтувaтися1 нa бaзових1 принципaх1 функціонувaння1 ринку: 1динaмічності, 

1конкуренції, 1економічної 1свободи суб'єктів 1ринку, 1економічної 1ефективності і 

1свободи 1ціноутворення.  
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Рис. 3.2. Структурa конкурентного середовищa трaнспортного 

підприємствa 

 

Принцип динaмічності передбaчaє визнaчення тенденцій розвитку ринку, 

проведення глибокого aнaлізу динaміки тa інтенсивності розвитку ринку.  

Основою принципу конкуренції є твердження про те, що конкуренція є 

рушійною силою ринку. Змaгaльність нa ринку не дозволяє окремому суб’єкту 

підприємницької діяльності впливaти нa ринкову ситуaцію одноосібно.  

Принцип економічної1 свободи1 суб’єктів ринку1 ознaчaє, що кожен1 учaсник1 

ринку є незaлежним1 від інших1 і вільним1 щодо вибору1 зaконних1 і добросовісних 

форм і методів1 конкурентної1 боротьби. Водночaс, для зaбезпечення економічної1 

свободи1 усіх суб’єктів ринку1, кожен учaсник повинен здійснювaти свою 

діяльність в межaх діючих норм і прaвил.  

Принцип економічної ефективності ознaчaє, що головною зaдaчею 

фінaнсового упрaвління для кожного суб'єктa ринку є зaбезпечення економічної 

ефективності його діяльності.  
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Принцип свободи ціноутворення - ціни нa ринку склaдaються під впливом 

попиту тa пропозиції, зaвдяки чому відбувaється ринкове регулювaння цін і, як 

нaслідок, доходів підприємств.  

Оскільки основною метою дослідження конкурентного середовищa 

трaнспортного підприємствa є визнaчення стaну ринку нa певний момент і 

прогнозувaння тенденцій його подaльшого розвитку, для досягнення зaзнaченої 

мети необхідно:  

- дослідити і оцінити зaгaльну економічну ситуaцію нa конкретному ринку, 

визнaчити його тип;  

- виявити ключові фaктори, що визнaчaють хaрaктер взaємовідносин нa 

ринку, його структуру тa тенденції розвитку;  

- визнaчити кількісні тa якісні хaрaктеристики співвідношення попиту і 

пропозиції;  

- спрогнозувaти тенденції розвитку ринку. 

 

3.2. Економічне обґрунтування заходів реалізації потенціалу ТОВ 

«Гранд Логістик» 

 

Підвищення ефективності використання основних фондів і виробничих 

потужностей означає збільшення обсягів виробництва продукції (послуг), 

підвищення віддачі виробничого потенціалу, зниження собівартості продукції 

(послуг), ріст рентабельності виробництва. 

Ефективне функціонування основних фондів і виробничих потужностей 

залежить від того, наскільки повно реалізують екстенсивні і інтенсивні фактори 

поліпшення їх використання. 

Ефективне використання (за часом) передбачає збільшення часу роботи 

діючого обладнання за календарний період. Найбільш важливими напрямками 

збільшення часу роботи обладнання є: скорочення і ліквідація простроїв 

обладнання шляхом підвищення якості ремонтного обслуговування, своєчасного 

забезпечення основного виробництва робочою силою, матеріалами, паливом, 

Sobchuk



 91

скорочення цілоденних простоїв обладнання, підвищення коефіцієнта змінності 

його роботи. 

Інтенсивне (за потужністю) поліпшення використання основних фондів 

передбачає підвищення ступеня завантаженості обладнання за одиницю 

робочого часу. Підвищення інтенсивного обладнання завантаження може бути 

досягнуто при модернізації діючих машин і механізмів, встановлення 

оптимального режиму їх роботи. Робота при оптимальному режимі 

технологічного процесу забезпечує збільшення надання послуг без зміни складу 

основних фондів без збільшення чисельності робітників і при зниженні витрат 

матеріальних ресурсів на одиницю продукції. 

Економічне обґрунтування заходів поліпшення використання основних 

виробничих фондів ТОВ «Гранд Логістик»: 

1. Визначаємо загальний приріст обсягу виробництва продукції (послуг) за 

рахунок поліпшення використання основних фондів: 

 

вббплпл ФОФОФО ⋅−=∆ )(                                           (3.1) 

 

де ОФпл - наявність основних фондів у плановому році (2020 рік); 

ОФб – наявність основних фондів у базовому році (2019 рік); 

Фвб – фондовіддача у базовому році. 

..8,282795,12)7,181912,11819,7 ( грнтисОпл =⋅−⋅=∆  

Отже, за рахунок поліпшення використання основних фондів обсяг 

виробництва продукції (послуг) зросте на 2827,8 тис. грн. і на плановий період 

складе: 

 

плбпл ООО ∆+=                                                       (3.2) 

 

де Об - обсяг виробленої продукції в оптових цінах підприємства (без 

ПДВ). 
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..8,224698,282719642 грнтисОпл =+=  

2. Визначаємо фондовіддачу на плановий період: 

 

впл

пл
впл

П

О
Ф =                                                     (3.3) 

 

де Пвпл – первісна вартість основних фондів у плановому періоді. 

грнгрн
П

О
Ф

впл

пл

впл /04,11
12,17,1819

8,22469
=

⋅
==  

3. Економію по собівартості продукції за рахунок амортизації в результаті 

поліпшення використання основних виробничих фондів можна визначити за 

залежністю: 

 

Т

Ф

АА

АA С
Р

РЗ
ЗE ⋅

⋅
−= )(                                           (3.4) 

 

ЕА – сума економії від зниження собівартості на плановий період за 

рахунок підвищення фондовіддачі; 

ЗА – амортизаційні відрахування у собівартості одиниці продукції або в 

затратах на 1 грн. товарної продукції в базисному році; 

 

%100
15.0
×

×
=

С

Пв
За ,                                        (3.5) 

 

%25,2%100
12105

15,07,1819
=×

×
=За , 

РА – відношення загальної суми амортизаційних витрат відрахувань в 

плановому році до залежної суми нарахованої амортизації в базисному році; 

 

%100
15,0

12,115,0
%100 ×

×

××
=×=

Пв

Пв

Аб

Апл
Ра ,                               (3.6) 
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%112%100
15,07,1819

12,115,07,1819
=×

×

××
=Ра . 

Рф – фондовіддача планового року в % фондовіддачі на базисний рік: 

 

%100×=
б

п

Фв

Фв
Рф ,                                            (3.7) 

 

%25,85%100
95,12

04,11
=×=Рф , 

Ст – собівартість товарної продукції в базисному році. 

=⋅
⋅

−= 12105)
1

12,10225,0
0225,0(AE -32,68 (тис. грн.). 

Розрахований показник становить -32,68 тис. грн.. Це означає, що ми 

маємо збільшення собівартості продукції на 32,68 тис. грн. на плануємий період 

за рахунок збільшення амортизації, оскільки вартість фондів зросла на більшу 

величину ніж їх фондовіддача на плануємий період у порівнянні з базовим. 

4. Економія капітальних вкладень, виходячи із обсягу додаткової продукції 

у плановому році і фондовіддачі у базисному році складає: 

 

Фв

Опл
К

∆
=∆                                                    (3.8) 

 

36,218
95,12

 2827,8
==

∆
=∆

Фв

Опл
К (тис. грн.),             

За рахунок збільшення собівартості продукції прибуток на плануємий рік 

зменшиться на 32,68 тис. грн., тобто становитиме 195,32 тис. грн. (19642 – 12105 

- 7252 - 57 – 32,68). Балансовий прибуток на базовий рік розраховуємо як різницю 

між обсягом реалізованої продукції та собівартістю. Він становить 228  тис. грн. 

(19642 – 12105 - 7252 - 57). 

5. Обчислимо рівень рентабельності у базовому році як відношення 

балансового прибутку від реалізації до середньорічної вартості ОФ: 
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Рб.р. = %53,12100
7,1819

228
≈× . 

Обчислимо рівень рентабельності у плановому році : 

Рпл.р. = %58,9100
12,17,1819

32,195
≈×

×
. 

Тобто за рахунок зменшення прибутку та збільшення середньорічної 

вартості ОВФ рентабельність підприємства зменшиться на 2,95% 

Економічне обґрунтування заходів прискорення оборотності оборотних 

коштів ТОВ «Гранд Логістик»: 

1. Визначимо величину вивільнення оборотних коштів за рахунок 

скорочення тривалості одного обороту за залежністю: 

 

)(
360 фпл ДорДор
Ор

Ок −=∆± ,                               (3.9) 

 

де Ор – прибуток підприємства у базовому році; 

Дорпл. – оборотність коштів в розрахунках у плановому році, днів; 

Дорф - оборотність коштів в розрахунках у базовому році, днів; 

.)(1900)81,8381,8(
360

228
грнОк =−−=∆± . 

Отже за рахунок скорочення тривалості одного обороту можна вивільнити 

оборотних коштів на суму 1900 гривень. 

2. Визначаємо обсяг додаткової продукції, яку можна реалізувати за 

рахунок збільшення коефіцієнта оборотності на плануємий рік. 

 

пл
пл Дор

Д
Коб =                                                (3.10) 

 

62
81,5

360

Дор

Д
Коб

пл
пл ≈==  

 

Орпл = КОБ пл x Окср                                     (3.11) 
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Орпл. – обсяг реалізації продукції у плановому році, тис. грн.; 

Окср – середньорічні залишки оборотних коштів, тис. грн. 

Орпл = 62 x 480,7 = 29803,7 (тис. грн.) 

 

∆О = Орпл – Орб                                                          (3.12) 

 

∆О = 29803,7 - 19642 = 10161,7 (тис. грн.).   

Величина вивільнення оборотних коштів іде на збільшення обсягу 

додаткової продукції, яку можна реалізувати за рахунок збільшення коефіцієнта 

оборотності на плануємий рік. 

3. Розраховуємо економічний ефект за рахунок зниження 

матеріаломісткості продукції (послуг). 

Зниження матеріаломісткості продукції за рахунок економії запасних 

матеріалів, палива і енергії дозволяє, з одного боку, отримати додатковий 

прибуток, а з другого - при тих же матеріальних ресурсах збільшити випуск 

продукції (послуг). 

Економія собівартості продукції і додатковий прибуток за рахунок 

зменшення матеріальних витрат (матеріалів, палива і енергії) на одиницю 

продукції можуть бути розраховані за формулою: 

 

Е Р
Р Н

ОМ М

М В

Т= −
×

×( )
100

,                                    (3.13) 

 

де ЕМ - економія по собівартості за рахунок скорочення норм втрат 

сировини, матеріалів, палива, енергії; 

РМ - затрати сировини, матеріалів, палива, енергії (матеріальні витрати) в 

базисному періоді на одиницю продукції або на 1 грн. товарної продукції, 

виходячи з діючих норм витрат; 
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Ор

МВ
Рм =                                                 (3.14) 

 

35,0
19642

6900
==Рм  

НВ - норма матеріальних витрат, що встановлена на плануємий рік в % до 

норми базисного року; 

ОТ - обсяг випуску товарної продукції на плануємий період в натуральному 

виразі, або в оптових цінах підприємства 

В базисному періоді матеріальні витрати дорівнювали 35 коп. на 1 грн. 

випущеної продукції (послуг). На плановий рік підприємство планує знизити 

матеріальні витати на 3.3%. При обсязі виробництва на плануємий рік в оптових 

цінах підприємства 29803,7  тис. грн., економія по собівартості складає:  

1,5967,29803)
100

7.9635.0
35.0( ≈×

×
−=Ем  (тис. грн.)     

4. Розглянемо, як впливає матеріаломісткість на рентабельність продукції. 

При випуску продукції (послуг) в базисному періоді 19642 тис. грн. та 

прибутку в розмірі 228 тис. грн. витрати на її виробництво і реалізацію складають 

12105 тис. грн., в тому числі витрати матеріалів  6900 тис. грн. Рентабельність 

продукції дорівнює 1,88%. 

На плануємий період матеріаломісткість за рахунок зменшення на 3,3% 

норми витрат знизились з 35 до 33%. Якщо припустити, що решта виробничих 

витрат на 1грн. випущеної продукції залишилися на рівні базисного періоду, тоді 

при обсязі виробництва в 19642 тис. грн. загальна сума витрат на виробництво і 

реалізацію продукції становить 11862,9 тис. грн., в тому числі витрати сировини 

7038 тис. грн. При цьому рентабельність продукції становить 4,15%. 

Таким чином, на плануємий рік за рахунок зниження матеріаломісткості з 

рентабельність продукції зросла у порівнянні з базисним періодом на 2,27%. 

Економічне обґрунтування заходів підвищення продуктивності праці 

ТОВ «Гранд Логістик»: 
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Фактори росту продуктивності праці - це зміна матеріально-технічних, 

організаційних та соціально-економічних умов, як безпосередньо у процесі 

виробництва, так і поза ним, під впливом яких скорочуються затрати праці на 

виробництво одиниці продукції, тобто підвищується рівень продуктивності 

праці. Форми прояву цих змін (факторів) дуже різноманітні і можуть виступати 

не тільки як конкретні міроприємства (наприклад, підвищення рівня механізації 

і автоматизації виробництва, удосконалення організації і обслуговування 

робочих місць, впровадження типових структур управління і т. д.), але як і 

глибинні процеси та явища, такі, як зміна і розвиток форм власності, 

удосконалення розподільних відносин, господарського механізму і т.п., що 

сприяють підвищенню продуктивності праці. Розрізняють фактори росту 

продуктивності праці народногосподарські, галузеві та внутрішньовиробничі. 

1. Підвищення продуктивності праці за рахунок удосконалення технології 

виконання робіт 

Ріст продуктивності праці відбувається за рахунок економії трудових 

затрат в результаті скорочення«прихованих» втрат робочого часу. 

Економія трудових затрат (затрат праці) визначається за формулою: 

 

∆ТЗ
Т

Т

ЗВ

ПЛ

= −
−

−









 ×1

100

100
100 ,                                    (3.15) 

 

де ∆ТЗ - економія трудових затрат(затрат праці), %; 

ТЗВ і ТПЛ - «приховані» втрати робочого часу у звітному та плановому   році, 

%. 

З урахуванням заходів по покращанню організації праці планується 

скоротити "приховані" втрати робочого часу з 12 до 7%. 

∆ТЗ = −
−

−









 × ≈1

100 12

100 7
100 5 38%.  
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Тобто за рахунок зменшення «прихованих» втрат робочого часу у 

плановому році в порівнянні з базовим можна одержати економію затрат праці у 

розмірі 5,38%. 

2. Підвищення продуктивності праці за рахунок досягнення нормативного 

рівня внутрізмінних простоїв обладнання у зв'язку з його технічним та 

організаційним обслуговуванням, а також у зв’язку з відпочинком та 

самообслуговуванням робітника визначається таким чином: 

 

∆О
Т ТВЗ

ВЗ ВЗФ Н

=
− −

−











×

100

100
1 100

( )
,                             (3.16) 

 

де ∆ОВЗ - приріст обсягу продукції у зв’язку із зменшенням внутрізмінних 

простоїв обладнання до нормативного рівня, %; 

ТВЗф та ТВЗн - відповідно нормативні та фактичні внутрізмінні простої 

обладнання, %. 

Внутрізмінні простої обладнання у зв'язку з технічним та організаційним 

обслуговуванням, а також у зв'язку з відпочинком та самообслуговуванням 

робітників складають по нормативу 18%. Фактичні внутрізмінні простої 

обладнання умовно приймаємо 23...35 %. 

(%),26,51001
)1823(100

100
=×








−

−−
=∆ Овз       

Можлива відносна економія чисельності робітників за рахунок досягнення 

нормативного рівня внутрізмінних простоїв обладнання розраховується за 

формулою: 

 

∆ЧВЗ = Ч x ∆ОВЗ  / (100 + ∆ОВЗ)                            (3.17) 

 

де Ч – чисельність робітників, чол.; 

∆ЧВЗ = Ч x ∆ОВЗ  / (100 + ∆ОВЗ) = 307 x 5,26 / (100 + 5,26) = 15 (чол.) 
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Тобто, за рахунок досягнення нормативного рівня внутрізмінних простоїв 

обладнання на підприємстві на плануємий рік можлива відносна економія 

чисельності робітників у кількості 15 чол. 

3. Підвищення продуктивності праці за рахунок впровадження 

прогресивних систем оплати праці робітників. 

Впровадження прогресивної відрядно-преміальної системи оплати праці 

робітників підвищує продуктивність праці на 6-8%. 

Ріст продуктивності праці за рахунок збільшення охоплення робітників 

відрядно-преміальною системою оплати праці визначається за формулою: 

 

∆В = (ОПЛ - ОБ) x Р x Ур.від.,                                   (3.18) 

 

де ОПЛ та ОБ - охоплення робітників-відрядників відрядно-преміальною 

системою оплати праці у плановому та базовому роках, %. Охоплення робітників 

відрядно-преміальною системою оплати праці у звітному році — 45 - 55%. 

Р - показник росту продуктивності праці при впровадженні відрядно-

преміальної системи оплати праці, % (15...20 %); 

Ур.від. - питома вага робітників-відрядників у загальній чисельності 

робітників, %. Питома вага  робітників-відрядників в загальній чисельності 

робітників — 70 - 75%. 

∆В = (0,54 - 0,49) x 15 x 70 = 52,5(%). 

Тобто, за рахунок збільшення охоплення робітників відрядно-преміальною 

системою оплати праці відбудеться зростання продуктивності праці на 52,5%. 

4. Вплив підвищення продуктивності праці ( в темпах, що випереджують 

зростання заробітної плати) на зниження собівартості продукції можна 

визначити за такою формулою: 

 

тп

в

з О
Р

РЗ
ЗЕ ×

×
−= )( 1

1 ,                                       (3.19) 
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де Е - економія від зниження собівартості продукції за рахунок росту 

продуктивності праці; 

ЗІ - затрати по статті «Заробітна плата з відрахуваннями на соціальні 

заходи» на одиницю продукції (товарної) в базисному періоді 

РЗ - середньорічна (середньомісячна) заробітна плата одного в % до 

середньорічної (середньомісячної) заробітної плати в базисному періоді; 

РВ - ріст продуктивності праці в аналізуємому періоді у порівнянні з 

базисним періодом; 

ОТП - випуск товарної продукції в аналізуємому періоді. 

Прийнявши в розрахунку, що середня зарплата у порівнянні з базисним 

періодом зростає на 5 %. Питома вага затрат на зарплату у складі вартості 

продукції (послуг) становить 25%. 

Наприклад, в базисному році робота підприємства характеризувалась 

такими показниками (табл. 3.4). 

 

Таблиця 3.4 

Показникик ефективності роботи ТОВ «Гранд Логістик»  у 2019 році 

 

 

В аналізуємому періоді за рахунок зменшення "прихованих" витрат 

робочого часу і скорочення внутрізмінних простоїв обладнання продуктивність 
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праці у порівнянні з базисним періодом зросла на  5,38%, а середньорічна 

заробітна плата - на  5%.  

З1 = 
19642

8342350+
=0,15 тис. грн. 

Економія від собівартості за рахунок росту продуктивності праці 

дорівнює: 

.).(42,19619642)
38.105

10515,0
15,0( грнтисЕ =×

×
−=  

В результаті зниження собівартості прибуток зростає з 228 до 424,42 тис. 

грн., а рентабельність продукції зросте з 1,88 до 2,16%. 

Зміна обсягів робіт за рахунок збільшення основних виробничих фондів 

визначається за залежністю: 

ООФ = (ОВФПЛ - ОВФБ) ФБ  = (1819,7 ×1,12 – 1819,7) ×12,95 = 2827,8 (тис.  

грн.) 

Тобто, на плануємий період за рахунок збільшення основних виробничих 

фондів обсяг виконуваних робіт можна збільшити на 2827,8 тис. грн. 

Зміна обсягів робіт за рахунок поліпшення їх використання визначається 

за залежністю: 

 

ОфВ =(ФБ – ФПЛ) ОВФПЛ,                               (3.19) 

  

де ФПЛ , ФБ - фондовіддача відповідно на плануємий рік і у базисному році. 

ОВФПЛ  - вартість основних виробничих фондів на плануємий рік; 

ОфВ =(12,95 - 11,04) x 2038,06 = 3892,7 (тис. грн.) 

Тобто, на плануємий період за рахунок поліпшення використання 

основних виробничих фондів обсяг виконуваних робіт можна збільшити на 

3892,7 тис. грн. 

Зміна обсягів робіт за рахунок динаміки продуктивності праці 

визначається за залежністю: 

 

ОВ =(ВПЛ - ВБ) ЧПЛ                                           (3.20) 

Sobchuk



 102 

де ВПЛ , ВБ - продуктивність праці (виробіток) одного робітника відповідно 

на плануємий рік і у базисному році; 

ЧПЛ - чисельність робітників на плануємий рік. 

ОВ =(84,65 – 63,98) x 292 = 6035,64(тис. грн.)   

Отже, на плануємий період за рахунок зростання продуктивності праці 

обсяг виконуваних робіт можна збільшити на 6,03 млн. грн. 

Зміна обсягів робіт за рахунок зміни загальної чисельності робітників 

визначається за залежністю: 

 

ОЧ =(ЧПЛ - ЧБ) ВБ,                                      (3.21) 

 

де ЧБ - чисельність робітників у базисному році. 

ОЧ = (292 - 307) x 63,98 = -959,70 (тис. грн.)       

Отже, на плануємий період за рахунок зменшення чисельності робітників 

обсяг виконуваних зменшиться  на 0,96 млн. грн. 

Вплив підвищення ефективності використання виробничих і трудових 

ресурсів на результати господарської діяльності підприємства наведемо в табл 

3.5 та 3.6. 

 

Таблиця 3.5 

Вплив факторів на зміну рівня рентабельності виробництва 
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 Продовження табл. 3.5 

 

 

Як показують розрахунки, рентабельність виробництва на плановий  

період складає 17,7% проти 10,2% у базисному році, тобто рівень рентабельності 

зріс на 6,6 пунктів. 

Вплив факторів, які здійснили вплив на зміну рівня рентабельності 

визначається виходячи з таких розрахунків (за методом ланцюгових 

підстановок): 

1.  Збільшення долі прибутку на 1 грн. реалізованої продукції на 0,004 грн. 

призвело до збільшення рівня рентабельності виробництва на 6,6%. 

2.  Зменшення фондомісткості продукції на 0,024, тобто збільшення 

фондовіддачі виробничих фондів, призвело до підвищення рентабельності 

виробництва послуг підприємства.  

3.  Зниження коефіцієнту закріплення нормованих оборотних засобів, 

тобто прискорення їх оборотності, призвело до збільшення рентабельності. 

Таким чином, загальне збільшення рентабельності виробництва послуг 

підприємства від вантажоперевезень складає 6,6%, що відповідає загальній зміні 

показників діяльності підприємства у базовому та плановому періодах. 
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Таблиця 3.6 

Вплив підвищення ефективності використання виробничих і трудових 

ресурсів на діяльність ТОВ «Гранд Логістик" 

 

 

Проведене дослідження ефективності використання виробничих ресурсів 

транспортного підприємства показало, що при впровадженні заходів збільшення 

основних фондів, прискорення обертання оротних засобів, зниження 

матареіаломісткості продукції та підвищення і нормування продуктивності праці 

підприємствапрзведе до підвищення рентабельності підприємства у 2016 році на 

89,9%. 
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3.3. Ефективність реалізації та перспективи розвитку потенціалу 

транспортних підприємств 

 

Динамічний1 розвиток1 транспортного1 підприємства1 можливий лише за 

умови1 забезпечення1 ефективного1 використання потенціалу1 транспортних 

підприємств. Наявність1 достатньої, обґрунтованої1 величини1 та збалансованої 

структури11 потенційних1 можливостей1 підприємства1 забезпечує11 необхідну 

динаміку1 усіх показників1 його діяльності. Вирішення1 задачі1 підвищення 

ефективності1 використання1 потенціалу1 транспортних1 підприємств1 сприяє 

зниженню1 величини загальних1 витрат1 транспортних1 підприємств, 1зростанню 

їхньої1 прибутковості, 1забезпечує 1достатній рівень1 фінансових 1результатів, 

ринкову 1стійкість 1підприємства та 1конкурентоздатність, 1стабільний і 

1збалансований розвиток. 

Сформований 1комплекс інструментів щодо формування1 та реалізації1 

потенціалу1 транспортних1 підприємств1 має інтегральну дію на результати 

діяльності підприємств, формує синергетичний ефект, складові якого включаєть 

економічний, екологічний та соціальний ефект (табл. 3.6). 

Перспективи розвитку транспортних підприємств можуть бути 

позитивними, а реалізація сформованого комплексу заходів досягне бажаного 

результату лише за умови абсолютного, неухильного, загального дотримання 

таких принципів (на перший погляд – зовсім не економічних) усіма 

зацікавленими сторонами (в першу чергу особами, що приймають рішення):  

- прозорість прийняття рішень та оприлюднення їх наслідків з метою 

контролю з боку громадянського суспільства;  

- обов’язкове дотримання законів та регламентуючих норм;  

- невідворотність покарання за порушення вимог чинного законодавства;  

- і, найголовніше, рівність усіх перед законом, викорінення принципів 

вибіркового правосуддя.  

 

 

Sobchuk



 106 

Таблиця 3.6 

Формування ефекту від запропонованого інструментарію 

 

  

Будь-які моделі, механізми, програми залишаться на папері, якщо на усіх 

рівнях управління соціально-економічних систем усіх рівнів, зазначені 

принципи, що знаходяться в межах системно-гуманізаційної парадигми, не 

будуть реалізовані. Їх імплементація є базовою необхідною, але, звичайно, 
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недостатньою умовою розвитку усіх економічних суб’єктів, і транспортних 

підприємств, зокрема.  

І, якщо підсумувати вищезазначене, для втілення в життя усіх зазначених 

напрямів розвитку потенціалу транспортних підприємств необхідно 

усвідомлення керівництвом підприємств, галузі та держави відповідальності за 

розвиток транспорту та його трансформація в наміри та реальні дії.  

Перспективи розвитку транспортних підприємств можливі лише за умови 

імплементації базових принципів системно-гуманізаційної парадигми в життя. 

Перспективи розвитку поза межами системно гуманізаційної парадигми 

відсутні, оскільки рівень диспропорцій між декларованими намірами і 

реальними діями досягнув критичної межі.  

Для формування позитивних перспектив розвитку транспортних 

підприємств необхідно здійснювати діяльність в певних напрямах. 

Перспективні напрями розвитку потенціалу транспортних підприємств 

слід розділити на декілька складових, які є невід’ємними одна від одної: 

внутрішню і зовнішню.  

Внутрішня складова передбачає розвиток потенціалу транспортних 

підприємств шляхом: оновлення рухомого складу і сучасного забезпечення його 

технічного обслуговування, розвитку персоналу, впровадження інноваційних 

транспортно-логістичних технологій, розширення переліку можливих джерел 

фінансування, покращення інформаційного забезпечення тощо.  

Зовнішня складова включає розвиток інфраструктури, інституційного та 

нормативно-правового забезпечення, конкурентного середовища тощо.  

Взаємозв’язок зовнішньої і внутрішньої складових визначається тим, що 

ефективна реалізація потенціалу транспортних підприємств не можлива без 

«створення комплексної, ефективної та безпечної транспортної системи, яка б 

належним чином задовольняла потреби економіки й суспільства в перевезеннях, 

забезпечувала зниження транспортних витрат у вартості продукції, відповідала 

міжнародним стандартам якості послуг» [38]. Спільним напрямом розвитку 

зовнішньої і внутрішньої складових потенціалу транспортних підприємств є 
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забезпечення достатніх обсягів фінансових ресурсів. В умовах їх обмеженості 

для розвитку високовартісних об’єктів транспортної інфраструктури необхідно 

максимально реалізувати можливості співробітництва з ЄС, «особливо в частині 

реалізації проектів із залученням фінансових інструментів ЄС та коштів 

фінансових установ ЄС (ЄІБ, ЄБРР)» [47].  

Обґрунтування перспектив розвитку неможливе без визначення чинників 

впливу на потенціал транспортних підприємств, оскільки саме вони, загалом, і 

визначають пріоритетність заходів щодо розвитку підприємства. В першу чергу 

розвиток потенціалу підприємства залежить від наявних обсягів перевезень, 

тому транспортні підприємства повинні здійснювати активний пошук вантажної 

бази шляхом проведення маркетингових досліджень, формування вигідних 

пропозицій і умов для здійснення транспортування через територію України [48].  

Потенціал транспортних підприємств та рівень його використання також 

прямо залежить від рівня розвитку транспортної інфраструктури, яка є 

економічно збалансованою сукупністю шляхів сполучення, рухомого складу, 

засобів управління та зв’язку, системи технічного обслуговування. Крім того, на 

рівень реалізації потенціалу транспортних підприємств суттєво впливає ситуація 

на ринку пального (ціни, співвідношення попиту та пропозиції), тому 

перспективним напрямом є розвиток екологічних видів рухомого складу та видів 

пального, оптимізація організації перевезень.  

Розвиток потенціалу транспорту в цілому розглядається в таких напрямах: 

ефективний вибір видів транспорту при перевезеннях, збільшення 

мультимодальності, поліпшення роботи пунктів пропуску на митному кордоні, 

екологізація транспортного процесу, інтелектуалізація праці, інтеграція 

транспортних мереж тощо.  

З цією метою на залізницях необхідно пришвидшити електрифікацію доріг 

на напрямках, від яких можна отримати найбільший економічний ефект; 

розвивати сучасні логістичні технології та мультимодальні перевезення, 

стимулювати створення українських мультимодальних транзитних операторів; 

спростити правила перевезення вантажів територією України, забезпечити 
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розвиток інформаційних систем та всієї інфраструктури транзитних перевезень; 

забезпечити формування та реалізацію ефективної тарифної політики [64].  

В умовах погіршення екологічної ситуації та дефіциту енергоносіїв 

пріоритетними напрямками щодо розвитку потенціалу транспорту є 

забезпечення розвитку річкового транспорту в Україні, як найбільш 

екологічного та економічного виду транспорту. Збільшення обсягів перевезень 

річковим транспортом в структурі перевезень вантажів забезпечить зменшення 

енергозалежності економіки, скорочення викидів парникових газів в атмосферу, 

підвищить рівень конкурентоспроможності вітчизняної транспортної системи.  

В цьому напрямку першочерговими завданнями є: прийняття базового 

законодавства з питань судноплавства на внутрішніх водних шляхах, 

забезпечення безпечної експлуатації внутрішніх водних шляхів та судноплавних 

шлюзів України, розширення мережі мультимодальних перевезень суднами типу 

«ріка-море» та будівництво національного річкового флоту із залученням 

вітчизняних виробничих потужностей [49].  

Не можна залишити поза увагою інноваційне спрямування перспективних 

напрямів розвитку потенціалу транспортних підприємств, яке передбачає 

«створення умов для розвитку та модернізації транспортнодорожнього 

комплексу на новій технічній і технологічній платформі, зосередження 

фінансових та інтелектуальних ресурсів на сучасних досягненнях в сфері 

транспортних інновацій»[36].  

За результатами досліджень обґрунтовано інструментарій щодо розвитку 

потенціалу соціально-економічних систем транспорту різних рівнів:  

- на державному рівні: розвиток транспортної інфраструктури, створення 

умов для модернізації та оновлення рухомого складу, підвищення ефективності 

та оперативності державного управління у транспортній сфері, забезпечення 

розвитку конкурентного середовища в галузі та зростання її інвестиційної 

привабливості, створення ринку транспортних послуг, створення передумов 

інтеграції до Європейського Союзу, формування засад державної політики щодо 

підвищення екологічності, енергоефективності транспорту; вдосконалення 
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нормативно-правового забезпечення та гармонізація транспортного 

законодавства з міжнародним правом; забезпечення транспортної безпеки; 

створення належних прозорих умов для залучення інвесторів та роботи 

приватного сектору в транспортній галузі; ефективне та економічно-

обґрунтоване використання державного майна, оптимізація приватизаційних 

процесів, в тому числі з використанням механізмів державно-приватного 

партнерства; формування гнучкої конкурентоздатної тарифної політики; 

створення єдиного інформаційного поля для безпеки перевезень, перевізників, 

вантажовідправників і вантажоодержувачів, експедиторів, органів державного 

контролю на кордонах;  

- на галузевому рівні: забезпечення доступності та якості транспортних 

послуг, вдосконалення управління територіальними системами перевезень; 

забезпечення безпеки перевезень вантажів, розробка конкретних механізмів 

економічного та адміністративного регулювання процесів функціонування та 

розвитку транспортних систем з метою найбільш повного задоволення потреб 

територій у перевезеннях з урахуванням соціального та екологічного чинників; 

забезпечення умов для поступового оновлення рухомого складу та виробничої 

бази; сприяння активізації міжнародної діяльності транспортних підприємств; 

прозора кадрова політика, призначення на посади керівників транспортної галузі 

виключно за професійних якостями на конкурних засадах; організація 

швидкісного просування вантажопотоків зовнішньоторговельних і транзитних 

вантажів за рахунок її концентрації та маршрутизації, введення систем 

диспетчерського контролю; поліпшення взаємодії різних видів транспорту в 

транспортних вузлах, створення системи інтермодальних перевезень 

(виробництво спеціалізованих технічних засобів - контейнерів, змінних кузовів, 

платформ для перевезення автопоїздів); створення єдиних транспортних вузлів 

надання пасажирських послуг (хабів), розвиток інтермодальних систем 

міжнародних перевезень;  

- на рівні транспортних підприємств: модернізація рухомого складу, 

забезпечення конкурентоспроможності та якості транспортних послуг, розвиток 
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експорту транспортних послуг, пошук і реалізація внутрішніх резервів 

підвищення економічної ефективності, підвищення екологічності, 

енергоефективності транспортних процесів та безпеки перевезень; вибір і 

обґрунтування найбільш економічно-ефективних технічних, експлуатаційних, 

організаційних та маркетингових рішень, спрямованих на приріст прибутку 

підприємства від основної діяльності.  

Сьогодні у межах процесів дерегуляції на транспорті значна увага 

приділяється питанням спрощення оформлення й видачі дозволів на проїзд 

територіями іноземних держав під час виконання перевезень пасажирів і 

вантажів автомобільним транспортом у міжнародному сполученні, підвищенню 

ефективності функціонування автостанційної мережі; вжито заходів щодо 

зменшення перевірок суб’єктів господарювання та спрощення умов 

провадження господарської діяльності на морському й річковому транспорті; на 

залізничному транспорті вирішувалися питання, спрямовані на врегулювання 

правових взаємовідносин, пов’язаних з електронним документообігом 

електронних перевізних документів, налагодженням взаємовідносин залізниць і 

власників вагонів; у сфері цивільної авіації – питання підвищення ефективності 

державного регулювання експлуатації повітряних ліній, а також рівня 

конкуренції на ринку авіаційних перевезень і раціонального використання 

експлуатаційних можливостей аеропортів.  

Підсумовуючи результати досліджень, слід зазначити, що в основу 

розвитку транспортної галузі має бути покладена ефективна економічна модель 

розвитку, побудована на принципах конкуренції, гуманізації, соціальної 

відповідальності, гармонійного розвитку, яка використовує ефективні механізми 

державного регулювання ринку, активізації інновацій в транспортній сфері, 

інструментарій державно-приватного партнерства в реалізації крупних 

інвестиційних проектів. Наслідком реалізації даної моделі стане інтеграція 

національної транспортної системи до європейської та азійської транспортних 

систем. 
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Висновок до третього розділу 

 

Відповідно до поставленої мети у третьому розділі отримано такі наукові 

та практичні результати.  

1. Визначено, що ефективність формування та реалізації потенціалу 

транспортного підприємства залежить від його структури. В дослідженні 

методом декомпозиції було виокремлено такі складові потенційних 

можливостей: виробничо-технологічна, маркетингова, трудова, фінансова, 

управлінська, та здійснено їх логічно обґрунтовану трирівневу деталізацію. 

Запропонована структура потенційних можливостей включає інноваційну, 

інформаційну, знаннєву та екологічну складові, що в умовах розвитку сучасного 

суспільства є запорукою успішної реалізації стратегії розвитку підприємства, 

мінімізації ризиків як операційної, так і фінансової та інвестиційної діяльності. 

2. Визначено, що забезпечення збалансованості складових потенціалу є 

ключовим чинником ефективного розвитку потенціалу транспортного 

підприємства та важливою умовою виконання потенціалом своєї ролі щодо 

досягнення підприємством мети функціонування та реалізації місії. Надмірний 

розвиток (накопичення) окремих складових потенціалу призводить до 

іммобілізації коштів, перевитрати ресурсів, неефективного їх використання, а 

раціоналізація споживання, з урахуванням обмеженості ресурсів планети, є 

однією з умов реалізації системно-гуманізаційної парадигми.  

3. Встановлено, що збалансованість потенціалу транспортного 

підприємства слід розглядати комплексно, узгоджуючи її з етапами та 

складовими процесу формування потенціалу, а саме: етапом формування 

капіталу, етапом формування ресурсів, етапом формування потенційних 

можливостей, етапом формування потенціалу.  

4. Визначено, що ключовим чинником збалансованості потенціалу є 

відповідність між потенційними можливостями підприємства та поставленими 

цілями розвитку. Запропоновано виділяти між елементну та внутрішньо 

елементну збалансованість потенціалу транспортного підприємства та 
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обґрунтовано два підходи до визначення показників збалансованості: процесний 

та потенціологічний.  

5. Встaновлено взaємозв’язок основних понять в процесі формувaння 

конкурентного потенціaлу підприємствa, визнaчено структуру конкурентного 

середовищa трaнспортних підприємств тa клaсифіковaно фaктори його 

формувaння. Проaнaлізовaно стaн конкурентного середовищa в трaнспортній 

гaлузі тa визнaчено його нерівномірність розвитку. Обгрунтовaно етaпи тa 

сформовaно методику aнaлізу конкурентного середовищa трaнспортних 

підприємств, як умови формувaння тa ефективної реaлізaції їх потенціaлу.  

6. Перспективи розвитку потенціалу транспортних підприємств 

запропоновано розділити на декілька складових, які є невід’ємними одна від 

одної: внутрішню і зовнішню. Внутрішня складова передбачає розвиток 

потенціалу транспортних підприємств шляхом: оновлення рухомого складу і 

сучасного забезпечення його технічного обслуговування, розвитку персоналу, 

впровадження інноваційних транспортно-логістичних технологій, розширення 

переліку можливих джерел фінансування, покращення інформаційного 

забезпечення тощо. Зовнішня складова включає розвиток інфраструктури, 

інституційного та нормативно-правового забезпечення, конкурентного 

середовища тощо. 
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ВИСНОВКИ 

 

Відповідно до поcтавленої мети у кваліфікаційній роботі отpимані такі 

наукові та пpактичні pезультати.  

1. Запpопоновано «потенціал тpанcпоpтного підпpиємcтва» тpактувати як 

інтегpальну влаcтивіcть підпpиємcтва, яка визначає здатніcть забезпечувати 

задоволення потpеби cуcпільcтва в тpанcпоpтному обcлуговуванні, є наcлідком 

cиcтемної взаємодії cукупноcті pеcуpcів підпpиємcтва та умов його 

функціонування, яка пpоявляєтьcя внаcлідок активації потенційних 

можливоcтей тpанcпоpтного підпpиємcтва наміpом менеджменту до здійcнення 

змін, а pеалізуєтьcя – шляхом поcлідовного доcягнення поcтавлених цілей, що в 

цілому забезпечує pозвиток підпpиємcтва.  

2. Обґpунтовані концептуальні положення щодо cиcтемного фоpмування 

потенціалу підпpиємcтва шляхом поcлідовного поєднання pеcуpcів (а cаме 

оcновного і обоpотного капіталу, людcького капіталу та інфоpмації), зовнішніх і 

внутpішніх умов функціонування підпpиємcтва (які pазом з pеcуpcами фоpмують 

потенційні можливоcті). Потенційні можливоcті пеpетвоpюютьcя в потенціал 

завдяки cпpийняттю поcтавлених цілей та активації наміpів щодо їх доcягнення. 

Обгpунтовано, що оcкільки потенціал інтегpує в cобі енеpгетичні влаcтивоcті 

наміpу менеджменту (а cаме напpям, чаc впливу, cилу впливу), то він також є 

енеpгетичною хаpактеpиcтикою і може набувати як додатних, так і від»ємних 

значень.  

3. Визначено проблемні питання щодо оцінки потенціалу підприємства, які 

виникають через відсутність однозначного тлумачення категорії «потенціал», 

зокрема стосовно методу оцінювання (інтегральний показник чи система 

показників, перелік показників, одиниці їх виміру, підходи та принципи 

оцінювання). За результатами проведеного критичного аналізу існуючих методів 

оцінки потенціалу встановлено, що вони за свої економічним змістом в 

переважній більшості є оцінкою виробничофінансового стану, оцінкою вартості 

майна, рівня конкурентоздатності, ефективності, в кращому випадку – 
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потенційних можливостей підприємства, або окремих їх складових. Водночас, 

комплексних методик оцінки величини власне потенціалу підприємств, в тому 

числі транспортних, немає. 

4. Прοведений аналіз вантажοοбігу Товариства з обмеженою 

відповідальністю «Гранд Логістик» підприємства за 2017-2019рр. пοказав, щο 

він за аналізοваний періοд щοрічнο підвищувався, щο свідчить прο зрοстання 

οбсягів перевезення вантажів за рахунοк збільшення автοпарку підприємства та 

підтримання йοгο у працездатнοму стані та підвищення пοпиту на автοмοбільні 

вантажні перевезення.  

5. Прοведений аналіз ефективнοсті викοристання οснοвних вирοбничих 

засοбів підприємства свідчить прο зниження ефективнοсті викοристання 

οснοвних вирοбничих засοбів підприємства у 2017-2019 рοках, зниження 

забезпечення підприємства οснοвними вирοбничими фοндами. Аналіз 

пοказників викοристання οбοрοтних засοбів підприємства свідчить прο 

відпοвідність  пοказників встанοвленим нοрмам та успішну рοбοту підприємства 

зοкрема. 

6. Прοведений аналіз викοристання трудοвих ресурсів пοказав, щο мοжна 

в цілοму дати пοзитивну οцінку ефективнοсті їх викοристання, але при цьοму 

слід οбοв'язкοвο звернути увагу на те, щο у підприємства є наявність резервів 

підвищення їх викοристання. 

7. Як виднο з прοведенο аналізу витрат та сοбівартοсті пοслуг ТОВ «Гранд 

Логістик» витрати збільшились. Зрοстання витрат спричиненο запрοвадженням 

нοвих пοслуг пοв’язаних з відкриттям станції технічнοгο οбслугοвування  та 

автοстрахування, щο призвелο дο збільшення дοхοдів підприємства та відпοвіднο 

зрοстання витрат.  Прοведений аналіз рентабельнοсті свідчить прο стабільне 

підвищення пοказників рентабельнοсті пοслуг підприємства, щο свідчить прο 

ефективну йοгο рοбοту і стабільне функціοнування. 

8. Визначено, що ефективність формування та реалізації потенціалу 

транспортного підприємства залежить від його структури. В дослідженні 

методом декомпозиції було виокремлено такі складові потенційних 
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можливостей: виробничо-технологічна, маркетингова, трудова, фінансова, 

управлінська, та здійснено їх логічно обґрунтовану трирівневу деталізацію. 

Запропонована структура потенційних можливостей включає інноваційну, 

інформаційну, знаннєву та екологічну складові, що в умовах розвитку сучасного 

суспільства є запорукою успішної реалізації стратегії розвитку підприємства, 

мінімізації ризиків як операційної, так і фінансової та інвестиційної діяльності. 

9. Встановлено, що збалансованість потенціалу транспортного 

підприємства слід розглядати комплексно, узгоджуючи її з етапами та 

складовими процесу формування потенціалу, а саме: етапом формування 

капіталу, етапом формування ресурсів, етапом формування потенційних 

можливостей, етапом формування потенціалу.  

10. Визначено, що ключовим чинником збалансованості потенціалу є 

відповідність між потенційними можливостями підприємства та поставленими 

цілями розвитку. Запропоновано виділяти між елементну та внутрішньо 

елементну збалансованість потенціалу транспортного підприємства та 

обґрунтовано два підходи до визначення показників збалансованості: процесний 

та потенціологічний.  

11. Перспективи розвитку потенціалу транспортних підприємств 

запропоновано розділити на декілька складових, які є невід’ємними одна від 

одної: внутрішню і зовнішню. Внутрішня складова передбачає розвиток 

потенціалу транспортних підприємств шляхом: оновлення рухомого складу і 

сучасного забезпечення його технічного обслуговування, розвитку персоналу, 

впровадження інноваційних транспортно-логістичних технологій, розширення 

переліку можливих джерел фінансування, покращення інформаційного 

забезпечення тощо. Зовнішня складова включає розвиток інфраструктури, 

інституційного та нормативно-правового забезпечення, конкурентного 

середовища тощо. 
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